Министерство просвещения Российской Федерации Министерство образования Тульской области Комитет по образованию администрации муниципального образования город Донской Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Гимназия №20» города Донской Тульской области

ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

на 2023 – 2027 годы (редакция 2025 года)

Новая редакция программы	Новая редакция программы введена	
утверждена на заседании педагогического совета МБОУ «Гимназия №20», протокол №1 от 07 августа 2025 года	в действие приказом №216 от 07 августа 2025 года по гимназии	
Председатель В.И. Родионов Секретарь А.С. Гордеев	Директор В.И. Родионов м.п.	

г. Донской 2025

СОДЕРЖАНИЕ

I.Общие положения (1 – 15)
II.Целевой раздел ООП НОО6
16.Пояснительная записка6
17.Планируемые результаты освоения ООП НОО8
18.Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП НОО
9
III.Содержательный раздел ООП НОО19
19.Рабочие программы учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей)19
20.Программа формирования универсальных учебных действий19
21.Рабочая программа воспитания начального общего образования 50
IV.Организационный раздел ООП НОО50
22.Учебный план начального общего образования50
23.План внеурочной деятельности начального общего образования 57
24.Календарный учебный график начального общего образования 60
25.Календарный план воспитательной работы62
26.Система условий реализации программы начального общего образования 62
26.1.Кадровые условия реализации основной образовательной программы начального общего образования63
26.2.Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования
26.3.Финансово-экономические условия реализации образовательной программы начального общего образования
26.4.Информационно-методические условия реализации программы начального общего образования95
26.5.Материально-технические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования98
26.6.Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий103

І.Общие положения

- 1. Основная образовательная программа начального образования МБОУ «Гимназия №20» (далее - ООП НОО, гимназия) разработана федеральным государственным соответствии C В образовательным стандартом начального общего образования (далее - ФГОС НОО), утверждённым приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31 мая 2021 года № 286 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 5 июля 2021 года, регистрационный № 64100), с изменениями, внесёнными приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 18 июля 2022 года № 569 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 17 августа 2022 года, регистрационный № 69676), и федеральной основной общеобразовательной программой начального общего образования (далее утверждённой приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 18 мая 2023 года № 372 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 12 июля 2023 года, регистрационный № 74229).
- 2. Содержание ООП HOO представлено **учебно-методической** документацией (учебный план, календарный учебный график, рабочие программы учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, рабочая программа воспитания, календарный работы), единым воспитательной соответствующей для Федерации базовым объёму и содержанию образования уровня начального общего образования, планируемым результатам освоения образовательной программы. При этом содержание и планируемые результаты разработанной гимназией ООП НОО представлены не ниже соответствующих содержания и планируемых результатов ФОП НОО.
- 3. При разработке ООП НОО гимназия предусматривает непосредственное применение при реализации обязательной части ООП НОО федеральных рабочих программ по учебным предметам «Русский язык», «Литературное чтение», «Окружающий мир».
- 4. ООП НОО включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.
- 5. Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации ООП НОО, а также способы определения достижения этих целей и результатов.
 - 6. Целевой раздел ООП НОО включает:

пояснительную записку;

планируемые результаты освоения учащимися ООП НОО;

систему оценки достижения планируемых результатов освоения ООП HOO.

7. Пояснительная записка целевого раздела ООП НОО раскрывает:

цели реализации ООП НОО, конкретизированные в соответствии с требованиями ФГОС НОО к результатам освоения учащимися программы начального общего образования;

принципы формирования и механизмы реализации ООП НОО, в том числе посредством реализации индивидуальных учебных планов;

общую характеристику ООП НОО.

8. Содержательный раздел ООП НОО включает следующие программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов:

рабочие программы учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов;

программу формирования универсальных учебных действий у учащихся;

рабочую программу воспитания.

- 9. Рабочие программы учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов обеспечивают достижение планируемых результатов освоения ООП НОО и разработаны на основе требований ФГОС НОО к результатам освоения программы начального общего образования, в том числе на основе федеральных рабочих программ по учебным предметам «Русский язык», «Литературное чтение», «Окружающий мир».
- 10. Программа формирования универсальных учебных действий у учащихся содержит:

описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов;

характеристики регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий учащихся.

- 11. Сформированность универсальных учебных действий у учащихся определяется на этапе завершения ими освоения программы начального общего образования.
- 12. Рабочая программа воспитания создана на основе федеральной рабочей программы воспитания и направлена на сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей, к которым относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный приоритет гуманизм, ДУХОВНОГО над материальным, милосердие, взаимопомощь справедливость, коллективизм, И взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.
- 13. Рабочая программа воспитания направлена на развитие личности учащихся, в том числе укрепление психического здоровья и физическое воспитание, достижение ими результатов освоения программы начального общего образования.
- 14. Рабочая программа воспитания реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой гимназией совместно с семьей и другими институтами воспитания.
- 15. Организационный раздел ООП НОО определяет общие рамки организации образовательной деятельности, а также организационные механизмы и условия реализации программы начального общего

образования и включает:

учебный план; календарный учебный график; план внеурочной деятельности;

календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и мероприятий воспитательной направленности, которые организуются и проводятся гимназией или в которых гимназия принимает участие в учебном году или периоде обучения.

II.Целевой раздел ООП НОО

16.Пояснительная записка.

16.1. OOII HOO является основным документом, определяющим содержание общего образования, регламентирующим также образовательную деятельность гимназии в единстве урочной и внеурочной ФГОС HOO деятельности при учете установленного соотношения обязательной формируемой части программы И части, *УЧАСТНИКАМИ* образовательных отношений.

16.2. Целями реализации ООП НОО являются:

обеспечение реализации конституционного права каждого гражданина, обучающегося в гимназии, на получение качественного образования, включающего обучение, развитие и воспитание каждого учащегося;

развитие единого образовательного пространства гимназии на основе общих принципов формирования содержания обучения и воспитания, организации образовательных отношений;

организация образовательных отношений с учётом целей, содержания и планируемых результатов начального общего образования, отражённых в ФГОС НОО;

создание условий для свободного развития каждого учащегося с учётом его потребностей, возможностей и стремления к самореализации;

организация деятельности педагогического коллектива по созданию индивидуальных программ и учебных планов для одарённых, успешных учащихся и (или) для детей социальных групп, нуждающихся в особом внимании и поддержке.

16.3. Достижение поставленных целей реализации ООП НОО предусматривает решение следующих основных задач:

формирование общей культуры, гражданско-патриотическое, духовнонравственное воспитание, интеллектуальное развитие, становление творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья;

обеспечение планируемых результатов по освоению учащимися целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями учащегося, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;

становление и развитие личности в ее индивидуальности, самобытности, уникальности и неповторимости;

обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;

достижение планируемых результатов освоения ООП НОО всеми учащимися, в том числе учащимися с ограниченными возможностями здоровья (далее – учащиеся с ОВЗ);

обеспечение доступности получения качественного начального общего образования;

выявление и развитие способностей учащихся, в том числе лиц,

проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и других, организацию общественно полезной деятельности;

организация интеллектуальных и творческих соревнований, научнотехнического творчества и проектно-исследовательской деятельности;

участие учащихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников в проектировании и развитии социальной среды гимназии.

16.4. ООП НОО учитывает следующие принципы:

- 1) принцип учета ФГОС НОО: ООП НОО базируется на требованиях, предъявляемых ФГОС НОО к целям, содержанию, планируемым результатам и условиям обучения на уровне начального общего образования;
- 2) принцип учета языка обучения: с учетом условий функционирования гимназии ООП НОО характеризует право получения образования на родном языке из числа языков народов Российской Федерации и отражает механизмы реализации данного принципа в учебных планах, планах внеурочной деятельности;
- 3) принцип учета ведущей деятельности учащегося: программа обеспечивает конструирование учебного процесса в структуре учебной деятельности, предусматривает механизмы формирования всех компонентов учебной деятельности (мотив, цель, учебная задача, учебные операции, контроль и самоконтроль);
- 4) принцип индивидуализации обучения: программа предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных программ и учебных планов для обучения детей с особыми способностями, потребностями и интересами с учетом мнения родителей (законных представителей) учащегося;
- 5) принцип преемственности и перспективности: программа обеспечивает связь и динамику в формировании знаний, умений и способов деятельности, а также успешную адаптацию учащихся к обучению по образовательным программам основного общего образования, единые подходы между их обучением и развитием на уровнях начального общего и основного общего образования;
- 6) принцип здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности не допускается использование технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) психическому здоровью учащихся, приоритет использования здоровьесберегающих педагогических технологий;
- 7) принцип обеспечения санитарно-эпидемиологической безопасности учащихся в соответствии с требованиями, предусмотренными санитарными правилами и нормами СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания", утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. N 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021 г., регистрационный N 62296), с изменениями, внесенными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 30 декабря 2022 г. N 24 (зарегистрировано

Министерством юстиции Российской Федерации 9 марта 2023 г., регистрационный N 72558), действующими до 1 марта 2027 г. (далее - Гигиенические нормативы), и санитарными правилами СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи", утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. N 28 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020 г., регистрационный N 61573), действующими до 1 января 2027 г. (далее — Санитарно-эпидемиологические требования).

- 16.5. ООП НОО учитывает возрастные и психологические особенности учащихся. Наиболее адаптивным сроком освоения ООП НОО является четыре года. Общий объём аудиторной работы учащихся за четыре учебных года не может составлять менее 2954 академических часов и более 3345 академических часов в соответствии с требованиями к организации образовательных отношений к учебной нагрузке при 5-дневной (или 6-дневной) учебной неделе, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.
- 16.6. В целях удовлетворения образовательных потребностей интересов учащихся могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в том числе для ускоренного обучения, в пределах осваиваемой программы начального общего образования в порядке, установленном локальными нормативными актами гимназии. При формировании индивидуальных учебных планов, в том числе для ускоренного обучения, объём дневной и недельной vчебной нагрузки, организация **учебных** И внеурочных мероприятий, расписание занятий, объём домашних заданий должны предусмотренным соответствовать требованиям, Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

17.Планируемые результаты освоения ООП НОО.

- 17.1. Планируемые результаты освоения ООП НОО соответствуют современным целям начального общего образования, представленным во ФГОС НОО как система личностных, метапредметных и предметных достижений учащегося.
- 17.2. Личностные результаты освоения ООП НОО достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности гимназии в соответствии с традиционными российскими социокультурными и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, формирования внутренней позиции личности.
- 17.3. Метапредметные результаты характеризуют уровень сформированности познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных действий, которые обеспечивают успешность изучения учебных предметов, а также становление способности к самообразованию и саморазвитию. В результате освоения содержания программы начального общего образования учащиеся овладевают рядом междисциплинарных

понятий, а также различными знаково-символическими средствами, которые помогают учащимся применять знания, как в типовых, так и в новых, нестандартных учебных ситуациях.

18. Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП HOO.

- 18.1. Основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки учащихся, освоивших ООП НОО, является ФГОС НОО независимо от формы получения начального общего образования и формы обучения. Таким образом, ФГОС НОО определяет основные требования к образовательным результатам учащихся и средствам оценки их достижения.
- 18.2. Система оценки достижения планируемых результатов (далее система оценки) является частью системы оценки и управления качеством образования в гимназии и служит основой при разработке гимназией соответствующего локального акта.
- 18.3. Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. Её основными функциями являются: ориентация образовательных отношений на достижение планируемых результатов освоения ООП НОО и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.
- 18.4. Основными направлениями и целями оценочной деятельности в гимназии являются:

оценка образовательных достижений учащихся на различных этапах обучения как основа их промежуточной и итоговой аттестации, а также основа процедур внутреннего мониторинга гимназии, мониторинговых исследований муниципального, регионального и федерального уровней;

оценка результатов деятельности педагогических работников как основа аттестационных процедур;

оценка результатов деятельности гимназии как основа аккредитационных процедур.

- 18.5. Основным объектом системы оценки, её содержательной и критериальной базой выступают требования ФГОС НОО, которые конкретизируются в планируемых результатах освоения учащимися ООП НОО.
- 18.6. Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.
 - 18.7. Внутренняя оценка включает:

стартовую диагностику;

текущую и тематическую оценки;

итоговую оценку;

промежуточную аттестацию;

психолого-педагогическое наблюдение;

внутренний мониторинг образовательных достижений учащихся.

Длительность контрольной работы, являющейся формой письменной

проверки результатов обучения с целью оценки уровня достижения предметных и (или) метапредметных результатов, составляет один урок (не более чем 45 минут), контрольные работы проводятся, начиная со 2 класса.

При этом объем учебного времени, затрачиваемого на проведение оценочных процедур, не должен превышать 10% от всего объема учебного времени, отводимого на изучение данного учебного предмета в данном классе в текущем учебном году.

18.8. Внешняя оценка включает:

независимую оценку качества подготовки учащихся; итоговую аттестацию.

- 18.9. В соответствии с ФГОС НОО система оценки гимназии реализует системно-деятельностный, уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных достижений.
- 18.10. Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений учащихся проявляется в оценке способности учащихся к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, а также в оценке уровня функциональной грамотности учащихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.
- 18.11. Уровневый подход к оценке образовательных достижений учащихся служит основой для организации индивидуальной работы с учащимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлению и интерпретации результатов измерений.
- 18.12. Уровневый подход к оценке образовательных достижений учащихся реализуется за счёт фиксации различных уровней достижения учащимися планируемых результатов. Достижение базового уровня свидетельствует о способности учащихся решать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми учащимися в ходе учебного процесса, выступает достаточным для продолжения обучения и усвоения последующего учебного материала.
- 18.13. Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется через:

оценку предметных и метапредметных результатов;

использование комплекса оценочных процедур как основы для оценки динамики индивидуальных образовательных достижений учащихся и для итоговой оценки; использование контекстной информации (об особенностях учащихся, условиях и процессе обучения и другие) для интерпретации полученных результатов в целях управления качеством образования;

использование разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга, в том числе оценок творческих работ, наблюдения;

использование форм работы, обеспечивающих возможность включения учащихся в самостоятельную оценочную деятельность (самоанализ, самооценка, взаимооценка);

использование мониторинга динамических показателей освоения умений и знаний, в том числе формируемых с использованием информационно-коммуникационных (цифровых) технологий.

- 18.14. Целью оценки личностных достижений учащихся является получение общего представления о воспитательной деятельности гимназии и её влиянии на коллектив учащихся.
- 18.15. При оценке личностных результатов необходимо соблюдение этических норм и правил взаимодействия с учащимся с учётом его индивидуально-психологических особенностей развития.
- 18.16. Личностные достижения учащихся, освоивших ООП НОО, включают две группы результатов:

основы российской гражданской идентичности, ценностные установки и социально значимые качества личности;

готовность учащихся к саморазвитию, мотивация к познанию и обучению, активное участие в социально значимой деятельности.

18.17. Учитывая особенности групп личностных результатов, учитель может осуществлять оценку только следующих качеств:

наличие и характеристика мотива познания и учения;

наличие умений принимать и удерживать учебную задачу, планировать учебные действия;

способность осуществлять самоконтроль и самооценку.

Диагностические задания, устанавливающие уровень этих качеств, целесообразно интегрировать с заданиями по оценке метапредметных регулятивных универсальных учебных действий.

- 18.18. Оценка метапредметных результатов осуществляется через оценку достижения планируемых результатов освоения ООП НОО, которые отражают совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий.
- 18.19. Формирование метапредметных результатов обеспечивается комплексом освоения программ учебных предметов и внеурочной деятельности.
- 18.20. Оценка метапредметных результатов проводится с целью определения сформированности:

познавательных универсальных учебных действий;

коммуникативных универсальных учебных действий;

регулятивных универсальных учебных действий.

- 18.21. Овладение познавательными универсальными учебными действиями предполагает формирование и оценку у учащихся базовых логических действий, базовых исследовательских действий, умений работать с информацией.
- 18.22. Овладение базовыми логическими действиями обеспечивает формирование у учащихся умений:

сравнивать объекты, устанавливать основания для сравнения, устанавливать аналогии;

объединять части объекта (объекты) по определённому признаку;

определять существенный признак для классификации, классифицировать предложенные объекты;

находить закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях на основе предложенного учителем алгоритма;

выявлять недостаток информации для решения учебной (практической) задачи на основе предложенного алгоритма;

устанавливать причинно-следственные связи в ситуациях, поддающихся непосредственному наблюдению или знакомых по опыту, делать выводы.

18.23. Овладение базовыми исследовательскими действиями обеспечивает формирование у учащихся умений:

определять разрыв между реальным и желательным состоянием объекта (ситуации) на основе предложенных учителем вопросов;

с помощью учителя формулировать цель, планировать изменения объекта, ситуации;

сравнивать несколько вариантов решения задачи, выбирать наиболее подходящий (на основе предложенных критериев);

проводить по предложенному плану опыт, несложное исследование по установлению особенностей объекта изучения и связей между объектами (часть – целое, причина – следствие);

формулировать выводы и подкреплять их доказательствами на основе результатов проведённого наблюдения (опыта, измерения, классификации, сравнения, исследования);

прогнозировать возможное развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях.

18.24. Работа с информацией как одно из познавательных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность у учащихся умений:

выбирать источник получения информации;

согласно заданному алгоритму находить в предложенном источнике информацию, представленную в явном виде;

распознавать достоверную и недостоверную информацию самостоятельно или на основании предложенного учителем способа её проверки;

соблюдать с помощью взрослых (педагогических работников, родителей (законных представителей) несовершеннолетних учащихся) правила информационной безопасности при поиске в информационнот телекоммуникационной сети Интернет (далее – Интернет);

анализировать и создавать текстовую, видео-, графическую, звуковую информацию в соответствии с учебной задачей;

самостоятельно создавать схемы, таблицы для представления информации.

- 18.25. Овладение универсальными учебными коммуникативными действиями предполагает формирование и оценку у учащихся таких групп умений, как общение и совместная деятельность.
- 18.26. Общение как одно из коммуникативных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность у учащихся умений:

воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения в знакомой среде;

проявлять уважительное отношение к собеседнику, соблюдать правила

ведения диалога и дискуссии; признавать возможность существования разных точек зрения;

корректно и аргументированно высказывать своё мнение;

строить речевое высказывание в соответствии с поставленной задачей;

создавать устные и письменные тексты (описание, рассуждение, повествование);

подготавливать небольшие публичные выступления;

подбирать иллюстративный материал (рисунки, фото, плакаты) к тексту выступления.

18.27. Совместная деятельность как одно из коммуникативных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность у учащихся умений:

формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учётом участия в коллективных задачах) в стандартной (типовой) ситуации на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков;

принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по её достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;

ответственно выполнять свою часть работы;

оценивать свой вклад в общий результат;

выполнять совместные проектные задания с использованием предложенных образцов.

- 18.28. Овладение регулятивными универсальными учебными действиями согласно ФГОС НОО предполагает формирование и оценку у учащихся умений самоорганизации (планировать действия по решению учебной задачи для получения результата, выстраивать последовательность выбранных действий) и самоконтроля (устанавливать причины успеха (неудач) в учебной деятельности, корректировать свои учебные действия для преодоления ошибок).
- 18.29. Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется как учителем в ходе текущей и промежуточной оценки по учебному предмету, так и администрацией гимназии в ходе мониторинга. В текущем учебном процессе отслеживается способность учащихся разрешать учебные ситуации и выполнять учебные задачи, требующие владения познавательными, коммуникативными и регулятивными действиями, реализуемыми в предметном преподавании.
- 18.29.1. В федеральных и региональных процедурах оценки качества образования используется перечень (кодификатор) проверяемых требований к метапредметным результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования

Таблица 1

Перечень (кодификатор) проверяемых требований к метапредметным результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования

Код проверяемог о требования	Проверяемые требования к метапредметным результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования
1	Познавательные УУД
1.1	Базовые логические действия
1.1.1	Сравнивать объекты, устанавливать основания для сравнения, устанавливать аналогии
1.1.2	Объединять части объекта (объекты) по определенному признаку; определять существенный признак для классификации, классифицировать предложенные объекты
1.1.3	Находить закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях на основе предложенного педагогическим работником алгоритма; выявлять недостаток информации для решения учебной (практической) задачи на основе предложенного алгоритма
1.1.4	Устанавливать причинно-следственные связи в ситуациях, поддающихся непосредственному наблюдению или знакомых по опыту, делать выводы
1.2	Базовые исследовательские действия
1.2.1	Определять разрыв между реальным и желательным состоянием объекта (ситуации) на основе предложенных педагогическим работником вопросов; с помощью педагогического работника формулировать цель, планировать изменения объекта, ситуации
1.2.2	Сравнивать несколько вариантов решения задачи, выбирать наиболее подходящий (на основе предложенных критериев)
1.2.3	Проводить по предложенному плану опыт, несложное исследование по установлению особенностей объекта изучения и связей между объектами (часть – целое, причина – следствие)
1.2.4	Формулировать выводы и подкреплять их доказательствами на основе результатов проведенного наблюдения (опыта, измерения, классификации, сравнения, исследования)
1.2.5	Прогнозировать возможное развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях
1.3	Работа с информацией

1.3.1	Выбирать источник получения информации; соблюдать с помощью взрослых (педагогических работников, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся) правила информационной безопасности при поиске информации в сети Интернет
1.3.2	Согласно заданному алгоритму находить в предложенном источнике информацию, представленную в явном виде
1.3.3	Распознавать достоверную и недостоверную информацию самостоятельно или на основании предложенного педагогическим работником способа ее проверки
1.3.4	Анализировать и создавать текстовую, видео-, графическую, звуковую информацию в соответствии с учебной задачей
1.3.5	Самостоятельно создавать схемы, таблицы для представления информации
2	Коммуникативные УУД
2.1	Общение
2.1.1	Воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения в знакомой среде; проявлять уважительное отношение к собеседнику, соблюдать правила ведения диалога и дискуссии; признавать возможность существования разных точек зрения; корректно и аргументированно высказывать свое мнение
2.1.2	Строить речевое высказывание в соответствии с поставленной задачей; создавать устные и письменные тексты (описание, рассуждение, повествование); подготавливать небольшие публичные выступления
2.1.3	Подбирать иллюстративный материал (рисунки, фото, плакаты) к тексту выступления
2.2	Совместная деятельность
2.2.1	Формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) в стандартной (типовой) ситуации на основе предложенного формата планирования, распределения

	промежуточных шагов и сроков;
	принимать цель совместной деятельности, коллективно
	строить действия по ее достижению: распределять роли,
	договариваться, обсуждать процесс и результат совместной
	работы;
	проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;
	ответственно выполнять свою часть работы;
	оценивать свой вклад в общий результат;
	_ ·
	выполнять совместные проектные задания с
	использованием предложенных образцов
3	Регулятивные УУД
3.1	Самоорганизация
3.1.1	Планировать действия по решению учебной задачи для
	получения результата; выстраивать последовательность
	выбранных действий
3.2	Самоконтроль
3.2.1	Устанавливать причины успеха (неудач) учебной
	деятельности;
	корректировать свои учебные действия для преодоления
	ошибок
	omnook

- 18.30. В ходе мониторинга проводится оценка сформированности действий. универсальных учебных Содержание периодичность мониторинга устанавливаются решением педагогического совета гимназии. Инструментарий для оценки сформированности универсальных учебных действий строится на межпредметной основе И может диагностические материалы по оценке функциональной грамотности, сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных учебных действий.
- 18.31. Предметные результаты освоения ООП НОО с учетом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы, ориентированы на применение знаний, умений и навыков учащимися в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение.
- 18.32. Оценка предметных результатов освоения ООП НОО осуществляется через оценку достижения учащимися планируемых результатов по отдельным учебным предметам.
- 18.33. Основным предметом оценки результатов освоения ООП НОО в соответствии с требованиями ФГОС НОО является способность к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, основанных на изучаемом учебном материале и способах действий, в том числе

метапредметных (познавательных, регулятивных, коммуникативных) действий.

- 18.34. Оценка предметных результатов освоения ООП НОО осуществляется учителем в ходе процедур текущего, тематического, промежуточного и итогового контроля.
- 18.35. Особенности оценки предметных результатов по отдельному учебному предмету фиксируются в приложении к ООП НОО.

Описание оценки предметных результатов по отдельному учебному предмету включает:

список итоговых планируемых результатов с указанием этапов их формирования и способов оценки (например, текущая (тематическая); устно (письменно), практика);

требования к выставлению отметок за промежуточную аттестацию (при необходимости – с учётом степени значимости отметок за отдельные оценочные процедуры);

график контрольных мероприятий.

- 18.36. Стартовая диагностика проводится администрацией гимназии с целью оценки готовности к обучению на уровне начального общего образования.
- 18.36.1. Стартовая диагностика проводится в начале 1 класса и выступает как основа (точка отсчёта) для оценки динамики образовательных достижений учащихся. Объектом оценки в рамках стартовой диагностики является сформированность предпосылок учебной деятельности, готовность к овладению чтением, грамотой и счётом.
- 18.36.2. Стартовая диагностика может проводиться педагогическими работниками с целью оценки готовности к изучению отдельных учебных предметов (разделов). Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебного процесса.
- 18.37. Текущая оценка направлена на оценку индивидуального продвижения учащегося в освоении программы учебного предмета.
- 18.37.1. Текущая оценка может быть формирующей (поддерживающей и направляющей усилия учащегося, включающей его в самостоятельную оценочную деятельность) и диагностической, способствующей выявлению и осознанию учителем и учащимся существующих проблем в обучении.
- 18.37.2. Объектом текущей оценки являются тематические планируемые результаты, этапы освоения которых зафиксированы в тематическом планировании по учебному предмету.
- 18.37.3. В текущей оценке используются различные формы и методы проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы, само- и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и другие) с учётом особенностей учебного предмета.
- 18.37.4. Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса.
 - 18.38. Тематическая оценка направлена на оценку уровня достижения

учащимися тематических планируемых результатов по учебному предмету.

- 18.39. Промежуточная аттестация учащихся проводится, начиная со 2 класса, в конце каждого учебного периода по каждому изучаемому учебному предмету.
- 18.40. Промежуточная аттестация учащихся проводится на основе результатов накопленной оценки и результатов выполнения тематических проверочных работ и фиксируется в классном журнале.
- 18.41. Промежуточная оценка, фиксирующая достижение предметных планируемых результатов и универсальных учебных действий, является основанием для перевода учащихся в следующий класс.
- 18.42. Итоговая оценка является процедурой внутренней оценки гимназии и складывается из результатов накопленной оценки и итоговой работы по учебному предмету. Предметом итоговой оценки является способность учащихся решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи, построенные на основном содержании учебного предмета с учётом формируемых метапредметных действий.

III.Содержательный раздел ООП НОО

19. Рабочие программы учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей).

ССЫЛКА НА САЙТ ГИМНАЗИИ -

https://gimnaziyadonskoj-r71.gosweb.gosuslugi.ru/ofitsialno/obrazovanie-programmy/

20.Программа формирования универсальных учебных действий. Пояснительная записка.

Программа формирования универсальных учебных действий (УУД) направлена на обеспечение системно-деятельностного подхода, положенного в основу ФГОС НОО, конкретизирует требования ФГОС НОО к личностным и метапредметным результатам освоения ООП НОО, дополняет традиционное содержание образовательных и воспитательных программ, служит основой разработки учебных программ.

Целью программы формирования УУД является создание условий для реализации технологии формирования УУД на уровне начального общего образования средствами УМК «Школа России».

Задачи программы:

- установить ценностные ориентиры начального образования;
- определить состав и характеристику УУД;
- выявить в содержании предметных линий УУД и определить условия формирования в образовательном процессе и жизненно важных ситуациях.

Программа формирования УУД содержит:

- 1. описание ценностных ориентиров на уровне НОО;
- 2. характеристики личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных УУД;
- 3. связь УУД с содержанием учебных предметов в соответствии с УМК «Школа России»;
- 4. типовые задачи формирования личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных УУД в соответствии с УМК «Школа России»;
- 5. описание преемственности программы формирования УУД по уровням общего образования в соответствии с УМК «Школа России»;
- 6. планируемые результаты сформированности УУД.

Программа формирования УУД является основой разработки рабочих программ отдельных учебных предметов.

ФГОС НОО определяет **ценностные ориентиры содержания образования на уровне НОО** следующим образом:

- 1. Формирование основ гражданской идентичности личности, включая
- чувство сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю;
 - осознание ответственности человека за благосостояние общества;

- восприятие мира как единого и целостного при разнообразии культур, национальностей, религий;
 - отказ от деления на «своих» и «чужих»;
 - уважение истории и культуры каждого народа.
- 2. Формирование психологических условий развития общения, кооперации сотрудничества:
 - доброжелательность, доверие и внимание к людям,
- готовность к сотрудничеству и дружбе, оказанию помощи тем, кто в ней нуждается;
- уважение к окружающим умение слушать и слышать партнера, признавать право каждого на собственное мнение и принимать решения с учетом позиций всех участников.
- 3. Развитие ценностно-смысловой сферы личности на основе общечеловеческой нравственности и гуманизма:
- принятие и уважение ценностей семьи и общества, школы и коллектива и стремление следовать им;
- ориентация в нравственном содержании и смысле поступков, как собственных, так и окружающих людей, развитие этических чувств стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения;
- формирование чувства прекрасного и эстетических чувств на основе знакомства с мировой и отечественной художественной культурой.
- 4. Развитие умения учиться как первого шага к самообразованию и самовоспитанию:
- развитие широких познавательных интересов, инициативы и любознательности, мотивов познания и творчества;
- формирование умения учиться и способности к организации своей деятельности (планированию, контролю, оценке).
- 5. Развитие самостоятельности, инициативы и ответственности личности как условия ее самоактуализации:
- формирование самоуважения и эмоционально-положительного отношения к себе;
 - готовность открыто выражать и отстаивать свою позицию;
 - критичность к своим поступкам и умение адекватно их оценивать;
- готовность к самостоятельным действиям, ответственность за их результаты;
 - целеустремленность и настойчивость в достижении целей;
 - готовность к преодолению трудностей и жизненному оптимизму;
- умение противостоять действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни, здоровью и безопасности личности и общества в пределах своих возможностей.
- В концепции УМК «Школа России» ценностные ориентиры формирования УУД определяются вышеперечисленными требованиями ФГОС и общим представлением о современном выпускнике начальной школы.

Это человек:

любознательный, интересующийся, активно познающий мир;

- владеющий основами умения учиться;
- > любящий родной край и свою страну;
- уважающий и принимающий ценности семьи и общества;
- готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и школой;
- > доброжелательный, умеющий слушать и слышать партнера;
- > умеющий высказать свое мнение;
- выполняющий правила здорового и безопасного образа жизни для себя и окружающих.
- 20.2. Во ФГОС НОО содержится характеристика личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных УУД:

Личностные УУД обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию учащихся (умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях.

Применительно к учебной деятельности следует выделить три вида личностных действий:

- личностное, профессиональное, жизненное самоопределение;
- смыслообразование, т. е. установление учащимися связи между целью учебной деятельности и её мотивом, другими словами, между результатом учения и тем, что побуждает к деятельности, ради чего она осуществляется. Ученик должен задаваться вопросом: какое значение и какой смысл имеет для меня учение? и уметь на него отвечать;
- нравственно-этическая ориентация, в том числе и оценивание усваиваемого содержания (исходя из социальных и личностных ценностей), обеспечивающее личностный моральный выбор.

Регулятивные УУД обеспечивают учащимся организацию своей учебной деятельности.

К ним относятся:

- целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что ещё неизвестно;
- планирование определение последовательности промежуточных целей с учётом конечного результата; составление плана и последовательности действий;
- прогнозирование предвосхищение результата и уровня усвоения знаний, его временны характеристик;
- контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;
- коррекция внесение необходимых дополнений и корректив в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата с учётом оценки этого результата самим учащимся, учителем, товарищами;
- оценка выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что ещё нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения; оценка результатов работы;

• саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию (к выбору в ситуации мотивационного конфликта) и преодолению препятствий.

Познавательные УУД включают: общеучебные, логические учебные действия, а также постановку и решение проблемы.

Общеучебные УУД:

- самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;
- поиск и выделение необходимой информации, в том числе решение рабочих задач с использованием общедоступных в начальной школе инструментов ИКТ и источников информации;
- структурирование знаний;
- осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме;
- выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;
- рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;
- смысловое чтение как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели; извлечение необходимой информации из прослушанных текстов различных жанров; определение основной и второстепенной информации; свободная ориентация и восприятие текстов художественного,

научного, публицистического и официально-делового стилей; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации;

• постановка и формулирование проблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера.

Особую группу общеучебных УУД составляют **знаково-символические действия**:

- моделирование преобразование объекта из чувственной формы в модель, где выделены существенные характеристики объекта (пространственнографическая или знаково-символическая);
- преобразование модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область.

Логические УУД:

- анализ объектов с целью выделения признаков (существенных, несущественных);
- синтез составление целого из частей, в том числе самостоятельное достраивание с восполнением недостающих компонентов;
- выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов;
- подведение под понятие, выведение следствий;
- установление причинно-следственных связей, представление цепочек объектов и явлений;
- построение логической цепочки рассуждений, анализ истинности утверждений;

- доказательство;
- выдвижение гипотез и их обоснование.

Постановка и решение проблемы:

- формулирование проблемы;
- самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.

Коммуникативные УУД обеспечивают социальную компетентность и учёт позиции других людей, партнёров по общению или деятельности; умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

К коммуникативным действиям относятся:

- планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками определение цели, функций участников, способов взаимодействия;
- постановка вопросов инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации;
- разрешение конфликтов выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация;
- управление поведением партнёра контроль, коррекция, оценка его действий;
- умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка, современных средств коммуникации.

УУД представляют собой целостную систему, в которой происхождение и развитие каждого вида учебного действия определяется его отношением с другими видами учебных действий и общей логикой возрастного развития.

Содержание и способы общения и коммуникации обусловливают развитие способности ребёнка к регуляции поведения и деятельности, познанию мира, определяют образ «Я» как систему представлений о себе, отношений к себе. 20.3. УУЛ и социальный опыт как основы ключевых компетентностей.

20.5. 7 7 H VI COLUMNIANDIN ONDIT RAK OCHOBBI KINOACBBIX KOMITCI CHTHOCTCH.			
Универсальные учебные действия,			
лежащие в основании ключевых компетентностей:		Cov.,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	
Учебная	Компетентность	Информационная	Социальный опыт
(образовательная)	взаимодействия	компетентность	2
компетентность	(коммуникации)		
производить	•использовать	формулировать	• владеть
контроль своих	специальные	поисковый	развитыми
действий и	знаки при	запрос и	формами
результатов по	организации	выбирать	игровой
заданному	коммуникации	способы	деятельности
образцу;	между	получения	(сюжетно-
•производить	учащимися;	информации;	ролевые,

- самооценку и оценку действий другого человека на основе заданных критериев (параметров);
- различать оценку личности от оценки действия;
- •сопоставлять свою оценку с оценкой педагога и определять свои предметные «дефициты»;
- •выполнять задание на основе заданного алгоритма (инструкции);
- задавать «умный» вопрос взрослому или сверстнику;
- отличать известное от неизвестного в специально созданной ситуации учителем;
- указывать в недоопределенн ой ситуации, каких знаний и умений не хватает для успешного действия;
- совместно с другим (в т.ч. с родителями)

- •инициировать «умный» вопрос к взрослому и сверстнику;
- •различать оценку действия и оценку личности;
- •договариватьс я и приходить к общему мнению (решению) внутри малой группы, учитывать разные точки зрения внутри группы;
- •строить полный (устный) ответ на вопрос учителя, аргументирова ть свое согласие (несогласие) с мнениями участников учебного диалога.

- проводить самостоятельны е наблюдения;
- •формулировать вопросы к взрослому с указанием на недостаточность информации или свое непонимание информации;
- •находить в сообщении информацию в явном виде;
- •использовать знаковосимволические средства (чертежи, формулы) представления информации для создания моделей изучаемых объектов И процессов, схем решения учебных И практических задач;
- использовать программный комплекс «КОД» для получения необходимой информации и установления коммуникации с другими субъектами образовательного процесса;

определять

- режиссерские игры, игрыдраматизации); удерживать свой замысел, согласовывать его партнерами по игре; воплощать В игровом действии; удерживать правило И следовать ему, создавать воплощать собственные творческие замыслы;
- организовыват рабочее место, планировать работу И соблюдать технику безопасности для разных видов деятельности первоклассник (учебная, изобразительна я, трудовая и т.д.); • руководствоват
- руководствоват ься выработанным и правилами жизни в классе;
- определять по вербальному и невербальному поведению

отбирать	главную мысль	состояние
учебный	текста;	других людей
материал и	находить в	и живых
планировать его	тексте	существ и
выполнение в	незнакомые	адекватно
ходе домашней	слова,	реагировать;
самостоятельно	определять их	• управлять
й работы.	значение	проявлениями
	разными	своих эмоций.
	способами,	
	составлять	
	простейший	
	план	
	несложного	
	текста для	
	пересказа и	
	рассказывать	
	текст по плану,	
	описывать	
	устно объект	
	наблюдения.	

20.4. Описание типических свойств УМК «Школа России».

<u>Комплектность</u> обеспечивает единство установки УМК на формирование таких УУД, как умение работать с несколькими источниками информации (учебником, справочниками, словарями); с простейшим оборудованием; умение делового общения (работа в парах, малом и большом коллективе).

Кроме того, к комплектности относится: использование единой системы обозначений во всех учебниках УМК; использование единой системы практических задач; демонстрация не менее двух точек зрения при объяснении нового материала; выход за пределы учебников в зону словарей; обмен информацией между учебниками путем перекрестных взаимных ссылок; общий метод проектов.

<u>Инструментальность</u> – предметно-методические механизмы УМК, способствующие практическому применению получаемых знаний. Они помогают ученику при изучении нового материала самостоятельно открывать и формулировать закономерности или правила, направленные на практическое применение получаемых знаний при решении коммуникативных, учебных, жизненных задач. Инструментальность предусматривает перенос формируемых УУД непосредственно в жизненные ситуации. Для этого разработана система практических задач (математика, информатика, окружающий мир), в которой взаимно увязываются представления и понятия из всех образовательных областей.

<u>Интерактивность</u> – совершенно новое типическое свойство методической системы современного учебного комплекта, обеспечивающее организацию учебной деятельности ребенка за рамками урока – методом прямого диалогового общения с «умным взрослым» (носителем информации) посредством переписки или обращения к Интернет-адресам, которые представлены в учебниках комплекта.

<u>Интеграция</u> – важнейшее основание единства методической системы обучения. Понимание условности строгого деления естественнонаучного и гуманитарного знания на отдельные образовательные области приводит к созданию синтетических, интегрированных курсов, дающих школьникам представление о целостной картине мира.

Интеграция является основой разворачивания учебного материала в рамках каждой предметной области. Каждый учебник создает не только свою предметную, но и общую «картину мира»: математических или языковых закономерностей, доступных пониманию младшего школьника; картину взаимосвязи и взаимозависимости живой и неживой природы, природы и культуры; картину сосуществования и взаимовлияния разных жанров фольклора; картину взаимосвязи разных техник и технологий прикладного творчества и т.д.

Интеграция затрагивает методику каждого предмета, решающего средствами не только своего, но и других предметов задачи по формированию личностных результатов и УУД (познавательных, регулятивных, коммуникативных).

20.5. Типовые задачи формирования личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных УУД.

Конструируя программу формирования УУД, в первую очередь, необходимо говорить о классификации типовых задач (или заданий).

Классификация типовых задач

	* '
Типы задач (заданий)	Виды задач (заданий)
Личностные	Самоопределения; смыслообразования; нравственно-этической ориентации
Регулятивные	Целеполагания; планирования; осуществления учебных действий; прогнозирования; контроля; коррекции; оценки; саморегуляции
Познавательные	Общеучебные; знаково-символические; информационные; логические
Коммуникативные	Инициативного сотрудничества; планирования учебного сотрудничества; взаимодействия; управление коммуникацией.

Типы задач соответствуют личностным и метапредметным результатам освоения ООП НОО, а виды задач связаны с показателями (характеристиками) планируемых результатов.

20.6. Механизмы формирования УУД у учащихся на уровне начального общего образования (УМК «Школа России»).

Формирование УУД при обучении грамоте и письму

Тексты «Азбуки», иллюстративный и словарный материал позволяют решать задачи формирования всего комплекса УУД, которые являются приоритетным направлением в содержании образования. Организация этого процесса в учебнометодическом комплекте по «Обучению грамоте» строится следующим образом.

Личностные УУД:

самоопределение - система заданий, ориентирующая младшего школьника определить, какие модели языковых единиц ему уже известны, а какие нет (задания типа «Поставь вопросы, на которые ты знаешь ответы»);

смыслообразование и нравственно-этическая ориентация - тексты, в которых обсуждаются проблемы любви, уважения и взаимоотношений родителей и детей.

Познавательные УУД (информационные: поиск и выделение необходимой информации; сбор, анализ и оценка информации):

- работа с текстом и иллюстрациями: перечитывание текста с разными задачами: оценка смысла всего текста по его названию, поиск нужных частей текста, нужных строчек.

Познавательные УУД (логические):

- анализ объектов с целью выделения в них существенных признаков: сравнение моделей с целью выделения звуков, обозначаемых новой буквой; анализ парных звонких-глухих звуков и моделей слов с этими звуками с целью обнаружения существенных признаков: преобладания шума и чередования звонких-глухих; обнаружение особенностей букв я, ё, ю, е: использование букв для обозначения звука [й'] в начале слова и после разделительных знаков ь и ъ; обнаружение особой роли буквы ь после букв согласных звуков; выяснение общих черт непарных согласных;

- подведение под понятие на основе распознавания объектов, выделения существенных признаков: формирование понятия «звук» через анализ моделей; поэтапное формирование понятия «парный звонкий-глухой согласный» через систему сопоставлений; формирование понятия «смыслоразличительная роль звука» через анализ пар слов на цветном фоне; формирование понятия «буква знак для звука» посредством сопоставления разных знаково-символических обозначений звуков в двухъярусных и трехъярусных схемах-моделях слов;
- установление причинно-следственных связей: между разным звучанием мягкого-твердого согласного и использованием разных букв для гласного звука; между использованием в именах собственных прописных букв и выводом о том, что это особое средство обозначения имен, названий стран, городов, рек, кличек животных; между обнаружением связи между словами в предложении и выводом о том, что предложение нужно особым образом отмечать в письменной речи, чтобы можно было понять текст.

Формирование УУД средствами учебного предмета «Русский язык» КЛАСС

Личностные УУД:

- *самоопределение:* система заданий, нацеленная на децентрацию младшего школьника, ориентирующая его на учет чужой точки зрения, на оказание интеллектуальной помощи сквозным героям, которые в этом нуждаются при решении трудных задач;
- смыслообразование и нравственно-этическая ориентация: организация участия детей в действиях интриги, содержащей гуманистический пафос восстановление нарушенного порядка, любви ко всему живому, ориентирующей младшего школьника помогать героям-животным, попавшим в плен, и решать с этой целью разные интеллектуальные задачи. Задания типа «Помоги сказочным героям навести порядок в библиотеке: расставить книги на полки; помоги выручить этих животных (вернуть им способность действовать, вернуть им признаки, освободить их детенышей из плена и т.д.). Для этого тебе надо сделать/освоить то или это»
 - Регулятивные УУД (контроль и самоконтроль):
 - осуществление контроля процесса и результатов деятельности;
 - самоконтроль процесса и результатов деятельности.
 - Познавательные УУД (общеучебные):
- умение применять правила и пользоваться инструкциями и освоенными закономерностями. Задания типа: «Из всех слов, выделенных жирным шрифтом, выпиши только те, которые подтверждают новое правило»; «Вернись_к столбику слов. Примеряй к каждому из них указанные слова-названия признаков. Выписывай подходящие по смыслу»;
- умение ставить, формулировать и решать проблемы как некоего целого, включающего целый ряд логических шагов: использование в предложении предлога.

Познавательные УУД (информационные):

- обучение работе с разными видами информации:
- а) формирование умения поиска начала урока по условным обозначениям: символу главы и порядковому символу урока, а также умения соотносить эти

обозначения в учебнике и тетради;

- б) формирование умения читать дидактические иллюстрации с размещенными внутри словами и словосочетаниями;
- в) обучение работе с вертикальным звукобуквенным столбиком (удержание заданного аспекта и выбор информации по заданному аспекту);
 - г) обучение работе с информацией, представленной в графической форме.

Познавательные УУД (информационные) - обучение работе с разными видами информации по другим основаниям:

- 1. Поиск и фиксация информации формирование умения искать информацию в учебной книге: все задания, где необходимо вернуться на определенные страницы для выполнения задания. Например, нужно будет с разных страниц учебника вернуться к карте животных, чтобы выручить из беды очередную группу пленников.
- 2. Понимание и преобразование информации задания, нацеленные на проверку понимания информации.
- 3. Применение и представление информации задания, нацеленные на применение полученной информации: применение звуковой модели к конкретному лексическому материалу, применение полученных фонетических знаний к записи своего собственного имени с помощью значков транскрипции; способность проиллюстрировать фонетическую закономерность, отраженную в схеме, выбранными примерами и т.д.
- 4. Оценка достоверности получаемой информации задания, нацеленные на создание условий для оценки и проверки достоверности получаемой информации. Познавательные УУД (знаково-символические): моделирование.

Познавательные УУД (логические):

- подведение под понятие на основе распознавания объектов, выделения существенных признаков: подведение конкретного языкового материала под лингвистическую схему;
 - подведение под правило;
- установление причинно-следственных связей (например, ребенок должен установить связь между: отсутствием некоторых букв на библиографических табличках в библиотеке и отсутствием фамилий, начинающихся на эти буквы; местом ударения в слове и значением слова; сменой логического ударения в предложении и изменением смысла предложения; количеством гласных в слове и количеством слогов; использованием прописной буквы в словах, являющихся именами собственными, и отсутствием её в словах, омонимичных данным словам и т.д.).
- формирование умения осуществлять сравнение и выделять общее и различное.

Коммуникативные УУД: инициативное сотрудничество: задания, требующие распределения работы с соседом по парте; коммуникация как взаимодействие (интеллектуальный аспект коммуникации) – учёт позиции собеседника.

Ожидаемые результаты формирования УУД к концу 1-го года обучения.

В области познавательных УУД (общеучебных) школьник научится: ориентироваться в учебной книге: читать язык условных обозначений; находить выделенный фрагмент текста, выделенные строчки и слова на странице и развороте; находить нужную дидактическую иллюстрацию; получить первоначальные навыки инструментального освоения алфавита: представлять на уровне прикидки, какие знаки и группы знаков находятся в его начале, конце, середине; работать с двумя источниками информации (учебной книгой и "рабочей тетрадью"): сопоставлять условные обозначения учебника и рабочей тетради.

В области коммуникативных УУД школьник должен уметь: в рамках инициативного сотрудничества: работать с соседом по парте: договариваться о распределении работы между собой и соседом, выполнять свою часть работы, пробовать проверять часть работы, выполненную соседом; выполнять работу по цепочке; в рамках коммуникации как взаимодействия: видеть разницу двух заявленных точек зрения, двух позиций и понимать необходимость присоединиться к одной из них.

В области регулятивных УУД (контроль и самоконтроль учебных действий) школьник должен: понимать, что нужно и можно выполнять работу над ошибками; выполнять работу над ошибками с помощью взрослого.

2 КЛАСС

Личностные УУД:

- самоопределение - система заданий, нацеленная на децентрацию младшего школьника, ориентирующая его на учет чужой точки зрения. смыслообразование и нравственно-этическая ориентация - организация участия детей в коллективных действиях с целью решить интеллектуальные задачи.

Регулятивные УУД:

- контроль и самоконтроль учебных действий задания типа: «Коля нашёл такие словосочетания: ... Галя определила словосочетания по-другому: ... Как ты думаешь, кто прав? Запиши словосочетания и проведи нужные стрелки»; «Сможешь доказать, что окончания выделены правильно?»; «В каком предложении Коля сделал ошибку? Запиши это предложение правильно»; «Проверь, как это задание выполнил Коля»; «Если ты не соглашаешься с Колей, исправь его ошибки: запиши слова в три столбика по-своему, правильно выдели основу и окончание во всех словах»; «Поменяйтесь тетрадями, проверьте работу друг друга» и т.д.
- самоконтроль процесса и результатов деятельности задания типа: «Не забудь проверить себя по словарю. Ты не сделал(а) ни одной ошибки?», «В каких случаях ты сможешь проверить сомнительные написания? В каких случаях обратишься к помощи словаря «Пиши правильно»?» и т.д.

Познавательные УУД (информационные): обучение работе с разными видами информации:

- а) формирование умения поиска информации в учебных словарях. Задания типа: «Проверь по словарю «Произноси правильно», как надо произносить выделенное слово»;
- б) формирование умения читать дидактические иллюстрации с размещенными внутри словами, словосочетаниями и буквосочетаниями;

- в) обучение работе с информацией, представленной в табличной форме;
- г) формирование умения по условным обозначениям определять фамилию автора стихотворного текста, использованного в звукобуквенной зарядке;
- д) формирование умения обращаться к дидактической иллюстрации для решения проблемы, например, для выбора нужного слова (иллюстрации для заданий «если буква заблудилась») или выяснения значения омонимов, многозначных слов, переносных значений слова, смысла предложения;
 - анализ и интерпретация информации;
- применение и представление информации задание типа: «Найди в Словаре происхождения слов слово СОКРОВИЩЕ. Расскажи, что интересного тебе удалось узнать»; «Прочитай в хрестоматии «Наш мир знакомый и загадочный» описания этих животных. Сочини и запиши предложения с любым из этих слов, "Найди слово «снегирь» в Словаре происхождения слов. Какое слово дало ему жизнь? Как оно помогает проверить и запомнить написание слова «снегирь»?»; "Составьте из этих четырнадцати слов диктант» и т.д.
 - оценка получаемой информации.

Познавательные УУД (знаково-символические):

- моделирование - умение применять правила и пользоваться инструкциями и освоенными закономерностями. Задания типа: «Можно ли сказать, что слово "кенгуру" стоит во всех предложениях в одной и той же форме? Не торопись с ответом: воспользуйся подсказкой!».

Познавательные УУД (логические):

- *подведение под понятие*: подведение конкретного языкового материала под лингвистическую схему;
- установление причинно-следственных связей. Например: школьник должен установить связь между фонемным составом слова и его лексическим значением в типа «Если буква заблудилась»; установить наличием/отсутствием второстепенных членов в предложении и его смыслом; «работой» слова в предложении и его формой (для установить связи между форм существительных), установить связь ОМОНИМИЧНЫХ между неизменяемых существительных и формами изменяемых слов и в предложении; установить связь между окончанием имени прилагательного и его числом и родом; установить связь между родом существительного с основой на шипящий и его правописанием и т.д.
- формирование умения осуществлять сравнение и выделять общее и различное задания типа: «Произнеси оба слова. Прислушайся: какими звуками они отличаются?», «Сравни картинки. Чем они различаются?» «Сравни два текста. Чем второй текст отличается от первого?», «Сравни слова в двух столбиках. Какое слово здесь лишнее?», «Прочитай слова. Понимаешь, почему слова объединены именно в такие группы?».

Коммуникативные УУД:

- *инициативное сотрудничество* задания, требующие распределения работы с соседом по парте;
 - взаимодействие (интеллектуальный аспект коммуникации) учёт позиции

Раздел "Развитие речи"

Личностные УУД:

- самоопределение и смыслообразование формирование умения школьников ориентироваться в социальных ролях и межличностных отношениях (умения владеть важнейшими коммуникативными основами, регулирующими общение детей и взрослых; а также детей между собой) осуществляется с помощью системы заданий в линии, которая называется «азбука вежливости».
- нравственно-этическая ориентация (наблюдательность, способность любить и ценить окружающий мир, ценить дружбу) осуществляется на базе текстов и заданий, при обсуждении которых в методическом аппарате, наряду с анализом их языковых и структурных особенностей (описание, повествование, научный или научно-популярный текст, главная мысль и главное переживание, деление текста на части), затрагиваются нравственно-этические и экологические проблемы;
- формирование базовых эстетических ценностей (эстетических переживаний, эстетического вкуса, представлению о том, что красота это то, что вокруг, необходимо лишь научиться её обнаруживать, что природа для художника (писателя, поэта) живая) построено на основе анализа литературных текстов, а также заданий, входящих в линию работы с живописными произведениями;
- формирование опыта нравственных и эстетических переживаний (опыта примерок: способности каждый раз все ситуации этического и эстетического характера примерять на себя) осуществляется с помощью вопросов и заданий, цель которых опереться на социальный и личностный опыт ребёнка.

Ожидаемые результаты формирования УУД к концу 2-го года обучения:

В области познавательных УУД (общеучебных) школьник научится: инструментально освоить алфавит для свободной ориентации в корпусе учебных словарей: быстрого поиска нужной группы слов или словарной статьи; ориентироваться в учебной книге: читать язык условных обозначений; находить нужный текст упражнения, правило или таблицу; находить выделенный фрагмент текста, выделенные строчки и слова на странице и развороте; работать с несколькими источниками информации (двумя частями учебной книги и "Рабочей тетрадью"; учебной книгой и учебными словарями; текстом и иллюстрацией к тексту).

В области коммуникативных УУД школьник должен уметь: в рамках инициативного сотрудничества: работать с соседом по парте: распределять работу между собой и соседом, выполнять свою часть работы, осуществлять взаимопроверку выполненной работы; выполнять работу по цепочке; в рамках коммуникации как взаимодействия: видеть разницу двух заявленных точек зрения, двух позиций и мотивированно присоединяться к одной из них; использовать правила, таблицы, модели для подтверждения своей позиции или высказанных героями точек зрения.

В области регулятивных УУД (контроль и самоконтроль учебных действий) школьник научится: понимать, что можно апеллировать к правилу для подтверждения своего ответа или того решения, с которым он соглашается;

проверять выполненную работу, используя правила и словари, а также самостоятельно выполнять работу над ошибками.

3 КЛАСС

Познавательные УУД (информационные):

- обучение работе с разными видами информации:
- а) формирование умения поиска информации в учебных словарях по заданию (типа: «Открой словарь на букву Й. Найди там группу слов», «Посмотри в словаре, как пишутся слова…») и по условным обозначениям.
 - б) обучение работе с информацией, представленной в табличной форме.
- в) формирование умения пользоваться инструкциями в начале и в конце учебника и инструкциями на страницах учебника.
- *поиск и выделение необходимой информации* задания типа: «Посмотри в словаре, как пишутся слова... Запиши их с нужными буквами;
- анализ и интерпретация информации Задания типа: «Можешь привести примеры?», «Подтверди строчки, выделенные жирным шрифтом, примерами», «Теперь сможешь доказать, что KPACOTA ТЫ **RMN** существительное?».
- применение и представление информации задания типа: «Найди слова, на примере которых можно показать чередование согласных в корне, видимое на письме», «Открой словарь. Найди и выпиши любое существительное вместе с теми буквами, которые за ним следуют. Попробуй рассказать о нём КАК О ЧАСТИ РЕЧИ».

Познавательные УУД (логические):

- подведение под правило;
- формирование умения осуществлять сравнение и выделять общее и различное. Задания типа: «Сравни, какими буквами передаётся на письме один и тот же звук», «Скажи, усвоение какой орфограммы проверялось в этом упражнении?», «На какие две группы можно поделить эти слова? Обоснуй своё мнение».

Познавательные УУД (общеучебные):

- умение ставить, формулировать и решать проблемы как некоего целого, включающего целый ряд логических шагов: различения прямого и переносного значения слов и записи многозначных слов в Толковом словаре.

Регулятивные УУД:

- контроль и самоконтроль учебных действий. Задания типа: «Как ты докажешь, что во всех этих словах есть орфограммы? Перечитай инструкцию», «Поменяйтесь тетрадями с соседом по парте: проверьте работу друг друга. Исправьте допущенные ошибки»; "Сколько в тексте таких предложений? Должно быть три!"; "Докажи письменно на примере любых двух слов, что эти слова изменяются по 2-му склонению. Третьим словом пиши слово ТОПОР, чтобы не ошибиться в окончаниях».
- самоконтроль процесса и результатов деятельности. Задания типа: «Выпиши из текста слова со знакомыми орфограммами. Перед ними запиши проверочные слова», «Сколько разных видов орфограмм тебе встретилось? Присвой им порядковые номера», «Проверь себя: открой словарь на букву К», «Найди

название орфограммы, которая вызывает у тебя затруднение. Выполни одно из заданий на эту орфограмму». *Личностные УУД*.

Самоопределение и смыслообразование - система заданий, нацеленная на децентрацию младшего школьника, ориентирующая его на учет чужой точки зрения.

Коммуникативные УУД: инициативное сотрудничество. Задания, требующие распределения работы с соседом по парте.

Раздел "Развитие речи"

Личностные УУД. Самоопределение и смыслообразование:

- формирование умения школьников ориентироваться в социальных ролях и межличностных отношениях (умения владеть важнейшими коммуникативными основами, регулирующими общение детей и взрослых; а также детей между собой) осуществляется с помощью системы заданий в линии, которая называется «Азбука вежливости». Вот некоторые темы, составляющие эту линию: «Как правильно написать письмо», "Как правильно и вежливо вести себя в магазине". "Как правильно выразить просьбу и благодарность";
- формирование ценностно-смысловой ориентации (наблюдательности, способности любить и ценить окружающий мир, открывать для себя новое, удивительное в привычном и обычном) осуществляется на базе текстов и заданий, при обсуждении которых в методическом аппарате, наряду с анализом их языковых и структурных особенностей (описание, повествование, научный или научнопопулярный текст, главная мысль и главное переживание), затрагиваются нравственно-этические и экологические проблемы;
- формирование базовых эстетических ценностей (эстетических переживаний, эстетического вкуса, представления о красоте и целостности окружающего мира) построено на основе анализа литературных текстов, а также на основе заданий, входящих в линию работы с живописными произведениями;
- формирование опыта нравственных и эстетических переживаний (опыта примерок: способности каждый раз все ситуации этического и эстетического характера примерять на себя) осуществляется с помощью вопросов и заданий, цель которых опереться на социальный и личностный опыт ребёнка.

Ожидаемые результаты формирования УУД к концу 3-го года обучения:

В области познавательных УУД (общеучебных) школьник научится: свободно ориентироваться в корпусе учебных словарей, быстро находить нужную словарную статью; свободно ориентироваться в учебной книге: уметь читать язык условных обозначений; находить нужный текст по страницам "Содержание" и "Оглавление"; быстро находить выделенный фрагмент текста, выделенные строчки и слова на странице и развороте; находить в специально выделенных разделах информацию; работать с текстом (на уроках развития речи): выделять в нем тему и основную мысль (идею, переживание); выделять информацию, заданную аспектом и удерживать заявленный аспект; работать с несколькими рассмотрения, источниками информации (двумя частями учебной книги (в одной из которых -"Рабочей тетрадью" дополнительными словарей), И система информации (другими учебниками комплекта, библиотечными книгами, сведениями из Интернета); текстами и иллюстрациями к текстам;

В области коммуникативных УУД школьник должен уметь: в рамках инициативного сотрудничества: работать с соседом по парте, в малой группе, в большой группе: распределять между собой работу и роли, выполнять свою часть работы и встраивать ее в общее рабочее поле; в рамках коммуникации как взаимодействия: понимать основание разницы двух заявленных точек зрения, двух позиций и мотивированно присоединяться к одной из них или отстаивать собственную точку зрения; находить в учебнике подтверждение своей позиции или высказанным сквозными героями точкам зрения, используя для этой цели в качестве аргументов словарные статьи, правила, таблицы, модели.

В области регулятивных УУД (контроль и самоконтроль учебных действий) - осуществлять самоконтроль и контроль полученного результата.

4 КЛАСС

Познавательные УУД (информационные): обучение работе с разными видами информации: работа с таблицами; работа с инструкциями; работа с правилами; поиск информации в словарях.

Поскольку к 4-му классу у учащихся накапливается опыт работы с разными источниками информации, а также формируется определенный опыт анализа языковых явлений, развивается способность преобразовывать полученную информацию, использовать ее и применять в новых условиях, большой массив заданий в учебнике 4-го класса содержит вопросы, нацеленные на понимание информации и на проверку того, могут ли школьники выполнить процедуру контроля и самоконтроля.

Познавательные УУД (знаково-символические).

Регулятивные УУД:

- контроль и самоконтроль учебных действий. Задания типа: "Правда ли, что у данной группы существительных..."; "...А теперь проверь себя по словарю "Произноси правильно»;
- контроль с проверкой работы соседа по парте или с выполнением работы над ошибками.

Коммуникативные УУД:

- *инициативное сотрудничество*: задания, требующие распределения работы с соседом по парте или выполнения заданий по цепочке;
- взаимодействие (интеллектуальный аспект коммуникации) учёт позиции собеседника (тесно связана с контролем процесса и результатов деятельности). Личностные УУД: Самоопределение и смыслообразование:
- формирование умения школьников ориентироваться в социальных ролях и межличностных отношениях (умения соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, владеть коммуникативными основами, регулирующими общение детей и взрослых; а также детей между собой) осуществляется с помощью системы заданий в линии, которая называется «Азбука вежливости»;
- формирование ценностно-смысловой ориентации (способности ценить мир природы и человеческих отношений, умения выделять нравственный аспект поведения героев текста, способности оценить содержание учебного материала, исходя из социальных и личностных ценностей, умения сделать личностный

моральный выбор) осуществляется на базе текстов и заданий, при обсуждении которых (в методическом аппарате), наряду с анализом их видовых особенностей (описание, повествование, рассуждение и т.д.), обсуждаются нравственные и ценностные проблемы;

- формирование базовых историко-культурных представлений и гражданской идентичности школьников (представления о том, что в ходе исторических изменений меняется внешняя канва: название государства, праздники, мода и т.д., но неизменной может остаться природа вокруг нас, памятники архитектуры, которые несут атмосферу прошлого и, наконец, чувства людей, такие как любовь к Родине и к тому месту, где ты живёшь, любовь близких, помощь и поддержка друзей, способность радоваться красоте мира природы, ощущение причастности к истории и культуре своей страны);
- формирование базовых эстетических ценностей (эстетических переживаний, эстетического вкуса, представления о красоте и целостности окружающего мира) происходит не только на материале всех вышеперечисленных литературных текстах, но и на основе заданий, входящих в линию работы с живописными произведениями;
- формирование опыта нравственных и эстетических переживаний (формирование опыта "индивидуальных примерок": воспитание способности каждый раз все ситуации этического и эстетического характера примерять на себя) осуществляется с помощью вопросов и заданий, цель которых опереться на социальный и личностный опыт ребёнка.

Ожидаемые результаты формирования УУД к концу 4-го года обучения:

В области познавательных YYД (общеучебных) выпускник научится:

- работать с учебным текстом: выделять информацию, заданную аспектом, менять аспект рассмотрения в зависимости от учебной задачи;
- ориентироваться в текущей учебной книге и в других книгах комплекта; в корпусе учебных словарей: уметь находить нужную информацию и использовать ее в разных учебных целях;
- работать с разными видами информации (представленными в текстовой форме, в виде таблиц, правил, моделей и схем, дидактических иллюстраций);

В области коммуникативных УУД: в рамках инициативного сотрудничества - освоить разные формы учебной кооперации (работа вдвоем, в малой группе, в большой группе) и разные социальные роли (ведущего и исполнителя); в рамках коммуникации как взаимодействия: понимать основание разницы заявленных точек зрения, позиций и уметь мотивированно и корректно присоединяться к одной из них или аргументировано высказывать собственную точку зрения; уметь корректно критиковать альтернативную позицию; использовать весь наработанный инструментарий для подтверждения собственной точки зрения (словари, таблицы, правила, языковые модели и схемы).

B области регулятивных $YY\!\mathcal{I}$ осуществлять самоконтроль и контроль хода выполнения работы и полученного результата.

Формирование УУД средствами учебного предмета «Литературное чтение»

1 КЛАСС

Личностные УУД:

- *самоопределение*: система заданий, ориентирующая младшего школьника оказывать помощь сквозным героям, которые в этом нуждаются при решении трудных задач;
- *смыслообразование и нравственно-этическая ориентация*: стихотворные тексты, в которых в шуточной форме обсуждаются серьезные проблемы родительской любви и взаимоотношений мамы и детей.

Регулятивные УУД:

- контроль и самоконтроль процесса и результатов учебной деятельности. Учащиеся высказывают разные точки зрения на литературные тексты, каждая из которых имеет право на существование: их суждения взаимно дополняют друг друга. Эти суждения не вступают друг с другом в противоречие и не носят оценочного характера. Более того, сами тексты, на которых формируется данное учебное действие, являются очень простыми и короткими.

Познавательные УУД (информационные):

- поиск и выделение необходимой информации (работа с текстом и иллюстрациями): перечитывание текста с разными задачами: оценка смысла всего текста по его названию, оценка прагматики текста («в каких случаях говорят то или это»), поиск нужных частей текста, нужных строчек, поиск и подстановка нужных слов;
- работа с маркированными в тексте буквосочетаниями, словами и строчками;
 - работа с дидактическими иллюстрациями.

Познавательные УУД (логические):

- анализ объектов с целью выделения в них существенных признаков: сравнение докучных сказок с целью выделения повтора как жанровой основы; анализ группы считалок с целью обнаружения жанровых признаков: повторяющегося в разных текстах общего слова обрядового происхождения и приема шифрования чисел;
- *подведение под понятие*: формирование понятия «докучная сказка» через анализ контекстных словоупотреблений глагола «докучать»; поэтапное формирование понятия «рифма» через систему замен: двойные хвосты слов, похожие хвосты слов, созвучные хвосты слов, созвучные концы слов, созвучные концы слов в концах строчек, говорить складно говорить в рифму и т.д.
 - установление причинно-следственных связей.

Коммуникативные УУД:

- инициативное сотрудничество: чтение по цепочке или по ролям;
- *коммуникация как взаимодействие* (интеллектуальный аспект коммуникации) учёт позиции собеседника: обоснование строчками из текста заявленного «чужого» мнения.

Ожидаемые результаты формирования УУД к концу 1-го года обучения:

В области познавательных УУД (общеучебных) школьник научится: ориентироваться в учебной книге: читать язык условных обозначений; находить

выделенный фрагмент текста, выделенные строчки и слова на странице и развороте; находить в специально выделенном разделе (конце учебника) нужную иллюстрацию; работать с двумя источниками информации (учебной книгой и "Рабочей тетрадью"; учебной книгой и "Хрестоматией"): сопоставлять условные обозначения учебника и Рабочей тетради, учебника и Хрестоматии; находить нужный раздел Рабочей тетради и Хрестоматии.

B области регулятивных УУД школьник научится понимать, что можно поразному отвечать на вопрос, и пытаться апеллировать к тексту для подтверждения того ответа, с которым он соглашается.

области коммуникативных УУД школьник научится: рамках инициативного сотрудничества: работать с соседом по парте: распределять работу соседом, выполнять СВОЮ часть работы, собой взаимопроверку выполненной работы; выполнять работу по цепочке; в рамках коммуникации как взаимодействия: видеть разницу двух заявленных точек зрения, двух позиций и мотивированно присоединяться к одной из них.

2 КЛАСС

Личностные УУД:

- *самоопределение* система заданий, нацеленная на децентрацию младшего школьника, ориентирующая его на учет чужой точки зрения, на оказание интеллектуальной помощи сквозным героям, которые в этом нуждаются при решении трудных задач.
- *смыслообразование и нравственно-этическая ориентация:* поэтические и прозаические тексты, посвящённые:
- формированию *базовых нравственных ценностей* (тексты о том, что быть наблюдательным, уметь смотреть на одно явление с разных точек зрения, уметь фантазировать, иметь возможность общаться с друзьями (ценить и понимать их точку зрения), любить и быть любимым это богатство и ценность);
 - проблеме настоящего и ненастоящего богатства;
- проблеме понимания разницы между ложью в корыстных целях и творческой фантазией;
 - теме ценности общения, дружбы, привязанности, любви;
 - проблеме разных точек зрения;
 - поэтические и прозаические тексты, посвящённые:
- формированию базовых эстетических и экологических ценностей, в которых формируются: представление о том, что красота это то, что вокруг, необходимо лишь научиться её обнаруживать;
- теме особого зрения способности видеть не глазами, а сердцем (обсуждение которой было начато в 1 классе;
- вопросы, цель которых опереться на опыт ребёнка, побуждать школьника каждый раз все эстетические и нравственные ситуации примерять на себя, формировать опыт переживаний, опыт примерок.

Регулятивные УУД (контроль и самоконтроль, оценка и самооценка процесса и результатов учебной деятельности). Решение задачи создания условий и обстоятельств для формирования данных учебных действий связано с

предъявлением школьнику разных оценочных суждений по поводу поведения персонажей литературных произведений. Эти разные точки зрения высказывают сквозные герои УМК.

Познавательные УУД (информационные, поиск и выделение необходимой информации (работа с текстом и иллюстрациями):

- поиск и выделение необходимой информации в словарях;
- поход в Хрестоматию с целью поиска конкретного произведения и выполнения задания;
- *перечитывание текста с разными задачами:* оценка смысла <u>всего текста</u> по его названию, определение <u>темы и главной мысли</u> текста, поиск нужных <u>частей</u> текста, нужных строчек;
- работа с маркированными в тексте словами и строчками (в учебнике при маркировании текста часто жёлтым цветом обозначены фрагменты, где находят выражение эмоции радости и счастья; голубым цветом фрагменты, в которых выражаются негативные переживания (грусть, страх и так далее);
- самостоятельное маркирование (если в учебнике маркирование уже нанесено, т.е. текст уже каким-то образом структурирован для школьника и эмоциональные акценты расставлены, то в тетради для самостоятельной работы ученик, используя желтый и голубой карандаши, сам выделяет необходимые фрагменты текста или строчки, красит строчки текста или подчеркивает их карандашом нужного цвета и даже сам определяет цвет).
 - работа с дидактическими иллюстрациями.

Познавательные УУД (логические):

- анализ объектов с целью выделения в них существенных признаков: сравнение русских сказок о животных со сказками о животных других народов с целью показать, что они с одной стороны, сходны (действуют такие же животные; животных часто характеризуют такие же взаимоотношения), а с другой стороны, отличаются (могут действовать и другие животные, взаимоотношения между животными могут быть совершенно другими;
 - подведение под понятие;
- установление причинно-следственных связей: между наличием повторов в авторской сказке и выводом: «это делает её похожей на народную сказку»; между тем, что изображено на картине и её жанровой принадлежностью (портрет, пейзаж, натюрморт).

Коммуникативные УУД:

- управление коммуникацией, планирование учебного сотрудничества (чтение по цепочке или по ролям),
- взаимодействие: обоснование строчками из текста заявленного «чужого» мнения: понимание разных оснований для оценки одного и того же текста, например, его жанровой принадлежности: в одном и том же авторском тексте можно обнаружить и черты шутки-прибаутки (по одним основаниям), и небылицы (по другим основаниям).

Ожидаемые результаты формирования УУД к концу 2-го года обучения В области познавательных УУД (общеучебных) школьник научится:

инструментально освоит алфавит для свободной ориентации в корпусе учебных словарей и быстрого поиска нужной словарной статьи; ориентироваться в учебной книге: уметь читать язык условных обозначений; находить нужный текст по страницам "Содержание" и "Оглавление"; быстро находить выделенный фрагмент текста, выделенные строчки и слова на странице и развороте; находить в специально выделенных разделах нужную информацию; работать с несколькими источниками информации (учебной книгой, "Рабочей тетрадью" и "Хрестоматией"; учебной книгой и учебными словарями; текстом и иллюстрацией к тексту)

B области регулятивных YYД обучаемый научится: подтверждать строчками из текста прозвучавшую точку зрения и приблизиться к пониманию того, что разные точки зрения имеют разные основания.

области коммуникативных УУД обучаемый научится: инициативного сотрудничества: работать с соседом по парте: распределять работу выполнять между собой соседом, свою часть работы, взаимопроверку выполненной работы; выполнять работу по цепочке; - в рамках коммуникации как взаимодействия: видеть разницу двух заявленных точек эрения, двух позиций и мотивированно присоединяться к одной из них; находить в тексте подтверждение высказанным героями точкам зрения.

3 КЛАСС

Личностные УУД:

- *самоопределение* система заданий, ориентирующая младшего школьника на учет чужой точки зрения, на оказание интеллектуальной помощи товарищам, которые в этом нуждаются при решении трудных задач;
- *смыслообразование и нравственно-этическая ориентация* поэтические и прозаические тексты, посвящённые:
- формированию базовых нравственно-этических ценностей (тексты о том, что быть наблюдательным, любить и ценить окружающий мир, открывать для себя что-то новое, удивительное в привычном и обычном это значит понимать в чём истинное богатство жизни);
- умению наблюдать то, что можно увидеть глазами и то, что трудно увидеть глазами; умению обнаруживать красоту природы и искусства и переживать эту красоту вместе с близкими;
- связи между богатым воображением, развитой фантазией и особым взглядом на мир, которым отличаются писатели и поэты (их способностью одухотворять, оживлять явления природы, использовать сравнения, контраст, звукопись, олицетворение);
- теме ценности общения, дружбы, привязанности, любви (пониманию того, что в основе любви лежит способность сопереживать, сочувствовать всему живому;
- поэтические и прозаические тексты и живописные произведения, на основе которых можно формировать *базовые историко-культурные ценности*: чувство причастности к истории и культуре своей страны;
- вопросы и задания, цель которых *опереться на опыт ребёнка*, побуждать школьника каждый раз все *эстетические* и нравственные ситуации примерять на

себя, формировать опыт переживаний;

Регулятивные УУД (контроль и самоконтроль процесса и результатов деятельности, оценка и самооценка) - система заданий и вопросов, ориентированная на формирование действий контроля и самоконтроля, оценки и самооценки процесса и результатов учебных действий в комплекте располагается в той части методического аппарата, которая включает суждения сквозных героев по поводу обсуждаемых литературных произведений: их мнения и переживания, оценки и позиции.

В предметной области "Литературное чтение" каждое высказанное эстетическое суждение имеет право на существование, а поэтому не предполагает жесткой и однозначной оценки в терминах "правильно" или "неправильно".

Познавательные УУД:

- поиск и выделение необходимой информации в словарях;
- поход в школьную библиотеку с целью выполнения конкретного задания;
- работа с музыкальным произведением.
- *перечитывание текста с разными задачами:* оценка смысла <u>всего текста</u> по его названию, определение <u>темы и главной мысли</u> текста, поиск нужных <u>частей</u> текста, нужных <u>строчек, литературных приёмов</u> (сравнения, олицетворения, контраста);
- работа с маркированными в тексте словами и строчками (в учебнике используется цветное маркировании текста для чтения по ролям, смысловые выделения жирным шрифтом, рамочками и цветом;
- самостоятельное маркирование (если в учебнике маркирование уже нанесено, то есть текст уже каким-то образом структурирован для школьника, эмоциональные и смысловые акценты расставлены, то в тетради для самостоятельной работы ученик, используя желтый и голубой карандаши, сам выделяет необходимые фрагменты текста или строчки, сам красит строчки текста или подчеркивает их карандашом нужного цвета и даже сам определяет цвет;
 - работа с дидактическими иллюстрациями;
- поиск нужной библиографической и содержательной информации при помощи страницы Содержание в учебнике, а также в других пособиях.

Познавательные УУД (логические):

- анализ объектов с целью выделения в них существенных признаков: анализ названий сказок разных народов с целью выявления среди них «самых древних» сказочных историй и «просто древних» сказочных историй;
- *подведение под понятие*: завершающий этап формирования понятия «олицетворение»: анализ самого термина и обнаружение данного приема в стихотворных и прозаических текстах самостоятельно и с помощью наводящих вопросов;
- установление причинно-следственных связей: между фактом наделения неживого предмета чертами одушевлённого лица и наличием приёма олицетворения; между богатым воображением, развитой фантазией и особым взглядом на мир, которым отличаются писатели и поэты (их способностью

одухотворять, оживлять явления природы, использовать сравнения, контраст, звукопись, олицетворение); между базовыми ценностями, выраженными в народной сказке, и временным периодом, к которому она принадлежит.

Коммуникативные УУД:

- управление коммуникацией, планирование учебного сотрудничества): чтение по цепочке или по ролям;
- взаимодействие: обоснование строчками из текста заявленного «чужого» мнения.

Ожидаемые результаты формирования УУД к концу 3-го года обучения

B области познавательных YYД (общеучебных) ученик научится: свободно ориентироваться в корпусе учебных словарей, быстро находить нужную словарную статью; свободно ориентироваться в учебной книге: уметь читать язык условных обозначений; находить нужный текст по страницам "Содержание" и "Оглавление"; быстро находить выделенный фрагмент текста, выделенные строчки и слова на странице и развороте; находить в специально выделенных разделах информацию; работать с текстом: выделять в нем тему и основную мысль (идею, переживание), разные жизненные позиции (точки зрения, умонастроения); выделять информацию, заданную аспектом рассмотрения, и удерживать заявленный аспект; работать с несколькими источниками информации (учебной книгой, "Рабочей тетрадью" и "Хрестоматией"; учебной книгой и учебными словарями; учебной книгой дополнительными И информации (другими учебниками комплекта, библиотечными книгами, сведениями из Интернета); текстами и иллюстрациями к текстам; владеть алгоритмом составления сборников: монографических (одного конкретного писателя), жанровых (сказок о животных, волшебных сказок и т.д.), тематических (стихи "Времена года", "О братьях наших меньших" и т.д.) /сами термины - определения сборников не используются).

B области регулятивных $YY\mathcal{A}$: осуществлять самоконтроль и контроль некоторых этапов выполнения работы и полученного результата.

В области коммуникативных УУД обучаемый научится: в рамках инициативного сотрудничества: работать с соседом по парте, в малой группе, в большой группе: распределять между собой работу и роли, выполнять свою часть работы и встраивать ее в общее рабочее поле; в рамках коммуникации как взаимодействия: понимать основание разницы двух заявленных точек зрения, двух позиций и мотивированно присоединяться к одной из них или пробовать высказывать собственную точку зрения; находить в тексте подтверждение высказанным точкам зрения.

4 КЛАСС

Личностные УУД:

- *самоопределение* в заданиях, нацеленных на формирование этого учебного действия, сравниваются высказанные точки зрения, и школьнику предлагается обоснованно присоединиться к одной из них или высказать свою собственную.
 - смыслообразование и нравственно-этическая ориентация:
 - поэтические, прозаические тексты, живописные произведения (и

методический аппарат к ним), посвящённые формированию *базовых нравственно-этических и эстемических ценностей* (способности ценить мир природы и человеческих отношений, умению видеть красоту природы и красоту человека, теме ценности общения, дружбы, привязанности, любви;

- поэтические, прозаические тексты и живописные произведения, на основе которых формируются базовые *историко-культурные представления и гражданская идентичность школьников* (представление о том, что в ходе исторических изменений меняется внешняя канва жизни: название государства, праздники, мода и т.д., но неизменной может остаться природа вокруг нас, памятники архитектуры, которые несут атмосферу прошлого и, наконец, чувства людей, такие как любовь к Родине и к тому месту, где ты живёшь, любовь близких, помощь и поддержка друзей, ощущение причастности к истории и культуре своей страны.

Регулятивные УУД (контроль и самоконтроль процесса и результатов). В предметной области "Литературное чтение" каждое высказанное эстетическое суждение имеет право на существование и поэтому не предполагает жесткой и однозначной оценки в терминах "правильно" или "неправильно".

Познавательные УУД:

- поиск и выделение необходимой информации в словарях;
- поход в школьную библиотеку с целью выполнения конкретного задания;
- *перечитывание текста с разными задачами:* оценка смысла <u>всего текста</u> по его названию, определение <u>темы и главной мысли</u> текста, поиск нужных <u>частей</u> текста, нужных <u>строчек, литературных приёмов</u> (сравнения, олицетворения, контраста;
- работа с маркированными в тексте словами и строчками (в учебнике используется цветное маркировании текста для чтения по ролям, смысловые выделения жирным шрифтом, рамочками и цветом;
- самостоятельное маркирование. Часто в учебнике маркирование уже структурирован нанесено, есть текст уже частично для школьника (эмоциональные И смысловые акценты расставлены). В тетради самостоятельной работы ученик, используя желтый и голубой карандаши, сам выделяет необходимые фрагменты текста или строчки, сам красит строчки текста или подчеркивает их карандашом нужного цвета;
 - работа с дидактическими иллюстрациями.

Познавательные УУД (логические):

- анализ объектов с целью выделения в них существенных признаков;
- подведение под понятие: формирование понятия «тотем» путём обсуждения научной информации и анализа древних изображений; формирование понятия «герой волшебной сказки» через анализ сказок, в которых видна связь героя с тотемным животным и т. д.;
- *установление причинно-следственных связей*: между жанровой принадлежностью текста и его жанровыми признаками.

Коммуникативные УУД:

- управление коммуникацией, планирование учебного сотрудничества (чтение

по цепочке или по ролям);

- *коммуникация как взаимодействие* - обоснование строчками из текста заявленного «чужого» мнения. Понимание разных оснований для оценки (жанровой, этической, эстетической) одного и того же текста;

Ожидаемые результаты формирования УУД к концу 4-го года обучения

В области познавательных УУД (общеучебных) выпускник научится: свободно работать с текстом: уметь выделять информацию, заданную аспектом рассмотрения, и удерживать заявленный аспект; уметь быстро менять аспект рассмотрения; свободно ориентироваться в текущей учебной книге и в других книгах комплекта; в корпусе учебных словарей, в периодических изданиях; в фонде школьной библиотеки: уметь находить нужную информацию и использовать ее в разных учебных целях; свободно работать с разными источниками информации (представленными в текстовой форме, в виде произведений изобразительного и музыкального искусства).

В области регулятивных УУД: осуществлять самоконтроль и контроль хода выполнения работы и полученного результата.

В области коммуникативных учебных действий выпускник научится: - в рамках инициативного сотрудничества: освоить разные формы учебной кооперации (работа вдвоем, в малой группе, в большой группе) и разные социальные роли (ведущего и исполнителя); в рамках коммуникации как взаимодействия: понимать основание разницы заявленных точек зрения, позиций и уметь мотивированно и корректно присоединяться к одной из них или аргументировано высказывать собственную точку зрения; уметь корректно критиковать альтернативную позицию.

Формирование УУД средствами учебного предмета «Математика»

В соответствии с требованиями, предъявляемыми ФГОС, учебный материал курса *по математике* нацелен на создание условий для формирования личностных и универсальных (метапредметных) учебных действий.

1 КЛАСС

Личностные УУД. Ученик научится (или получит возможность научиться) проявлять познавательную инициативу в оказании помощи соученикам посредством системы заданий, ориентирующей младшего школьника на оказание помощи своему соседу по парте.

Регулятивные УУД. Система заданий, ориентирующая младшего школьника на проверку правильности выполнения задания по правилу, алгоритму, с помощью таблицы, инструментов, рисунков и т.д. позволит ученику научится или получить возможность научиться контролировать свою деятельность по ходу или результатам выполнения задания.

Познавательные УУД. Ученик научится или получит возможность научиться: подводить под понятие (формулировать правило) на основе выделения существенных признаков;

владеть общими приемами решения задач, выполнения заданий и вычислений:

а) выполнять задания с использованием материальных объектов (счетных палочек, указателей и др.), рисунков, схем;

- б) выполнять задания на основе рисунков и схем, выполненных самостоятельно;
- в) выполнять задания на основе использования свойств арифметических действий; проводить сравнение, классификации, выбирая наиболее эффективный способ

решения или верное решение (правильный ответ);

- строить объяснение в устной форме по предложенному плану; использовать (строить) таблицы, проверять по таблице;
- выполнять действия по заданному алгоритму; строить логическую цепь рассуждений.

Коммуникативные УУД. Ученик научится или получит возможность научиться взаимодействовать (сотрудничать) с соседом по парте, в группе посредством заданий типа: Запиши ответ задачи, которую ты придумал и решил. Предложи соседу по парте придумать задачу, при решении которой получился бы этот же ответ. Сверьте решения своих задач.

2 КЛАСС

Личностные УУД. Система заданий, ориентирующая младшего школьника на оказание помощи своему соседу по парте, позволит научится или получить возможность научиться проявлять познавательную инициативу в оказании помощи соученикам.

Регулятивные УУД. Ученик научится или получит возможность научиться контролировать свою деятельность по ходу или результатам выполнения задания через выполнение системы заданий, ориентированных на проверку правильности выполнения задания по правилу, алгоритму, с помощью таблицы, инструментов, рисунков, образца решения и т.д.

Познавательные УУД. Ученик научится или получит возможность научиться: подводить под понятие (формулировать правило) на основе выделения существенных признаков;

владеть общими приемами решения задач, выполнения заданий и вычислений:

- а) выполнять задания с использованием материальных объектов (счетных палочек и т.п.), рисунков, схем.
- б) выполнять задания на основе рисунков и схем, выполненных или составленных самостоятельно;
- в) выполнять задания на основе использования свойств арифметических действий;
- проводить сравнение, классификации, выбирая наиболее эффективный способ решения или верное решение (правильный ответ); строить объяснение в устной форме по предложенному плану;
 - использовать (строить) таблицы, проверять по таблице;
 - выполнять действия по заданному алгоритму.
 - строить логическую цепь рассуждений.

Коммуникативные УУД. Ученик научится или получит возможность научиться взаимодействовать (сотрудничать) с соседом по парте, в группе.

3 КЛАСС

Личностные УУД. Система заданий, ориентирующая младшего школьника на оказание помощи своему соседу по парте, позволит научится или получить возможность научиться проявлять познавательную инициативу в оказании помощи соученикам.

Регулятивные УУД. Ученик научится или получит возможность научиться контролировать свою деятельность по ходу или результатам выполнения задания посредством системы заданий, ориентирующая младшего школьника на проверку правильности выполнения задания по правилу, алгоритму, с помощью таблицы, инструментов, рисунков и т.д.;

Познавательные УУД. Ученик научится или получит возможность научиться:

- *подводить под понятие* (формулировать правило) на основе выделения существенных признаков;
- владеть общими приемами решения задач, выполнения заданий и вычислений:
- а) выполнять задания с использованием материальных объектов (счетных палочек и т.п.), рисунков, схем;
- б) выполнять задания на основе рисунков и схем, выполненных самостоятельно;
- в) выполнять задания на основе использования свойств арифметических действий;
- проводить сравнение, классификации, выбирая наиболее эффективный способ решения или верное решение (правильный ответ); строить объяснение в устной форме по предложенному плану; использовать (строить) таблицы, проверять по таблице; выполнять действия по заданному алгоритму;
 - строить логическую цепь рассуждений.

Коммуникативные УУД. Ученик научится или получит возможность научиться взаимодействовать (сотрудничать) с соседом по парте, в группе.

4 КЛАСС

Личностные УУД. Система заданий, ориентирующая младшего школьника на оказание помощи своему соседу по парте, позволит научится или получить возможность научиться проявлять познавательную инициативу в оказании помощи соученикам.

Регулятивные УУД. Система заданий, ориентирующая младшего школьника на проверку правильности выполнения задания по правилу, алгоритму, с помощью таблицы, инструментов, рисунков, образцов и т.д. позволит ученику научиться или получить возможность научиться контролировать свою деятельность по ходу или результатам выполнения задания.

Познавательные УУД. Ученик научится или получит возможность научиться:

- *подводить под понятие* (формулировать правило) на основе выделения существенных признаков.
- владеть общими приемами решения задач, выполнения заданий и вычислений:

- а) выполнять задания с использованием материальных объектов (счетных палочек, указателей и др.), рисунков, схем;
- б) выполнять задания на основе рисунков и схем, выполненных самостоятельно;
- в) выполнять задания на основе использования свойств арифметических действий;

проводить сравнение, классификации, выбирая наиболее эффективный способ решения или верное решение (правильный ответ);

- строить объяснение в устной форме по предложенному плану; использовать (строить) таблицы, проверять по таблице; выполнять действия по заданному алгоритму;
 - строить логическую цепь рассуждений.

Коммуникативные УУД. Ученик научится или получит возможность научиться взаимодействовать (сотрудничать) с соседом по парте, в группе.

Основные виды учебной деятельности учащихся в процессе освоения курса «Математика»:

- Моделирование ситуаций арифметическими и геометрическими средствами.
- Осуществление упорядочения предметов и математических объектов (по длине, площади, вместимости, массе, времени).
- Описание явлений и событий с использованием величин.
- Распознавание моделей геометрических фигур в окружающих предметах.
- Обнаружение математических зависимостей в окружающей действительности.
- Разрешение житейских ситуаций, требующих умения находить геометрические величины (планировка, разметка).
- Выполнение геометрических построений.
- Выполнение арифметических вычислений.
- Прогнозирование результата вычисления, решения задачи.
- Планирование решения задачи, выполнение задания на измерение, вычисление, построение.
- Сравнение разных способов вычислений, решения задачи; выбор рационального (удобного) способа.
- Накопление и использование опыта решения разнообразных математических задач.
- Пошаговый контроль правильности и полноты выполнения алгоритма арифметического действия (сложения, вычитания, умножения, деления), решения текстовой задачи, построения геометрической фигуры.
- Поиск, обнаружение и устранение ошибок логического (в ходе решения) и арифметического (в вычислениях) характера.
- Поиск необходимой информации в учебной и справочной литературе.
- Сбор, обобщение и представление данных, полученных в ходе самостоятельно проведенных наблюдений, опросов, поисков.

К концу обучения в начальной школе будет обеспечена готовность учащихся к продолжению образования, достигнут необходимый уровень их математического

развития:

- 1. Осознание возможностей и роли математики в познании окружающей действительности, понимание математики как части общечеловеческой культуры.
- 2. Способность проводить исследование предмета, явления, факта с точки зрения его математической сущности (числовые характеристики объекта, форма, размеры, продолжительность, соотношение частей и пр.).
- 3. Применение анализа, сравнения, обобщения, классификации для упорядочения, установления закономерностей на основе математических фактов, создания и применения различных моделей для решения задач, формулирования правил, составления алгоритма действия.
- 4. Моделирование различных ситуаций, воспроизводящих смысл арифметических действий, математических отношений и зависимостей, характеризующих реальные процессы (движение, работа и т.д.).
- 5. Выполнение измерений в учебных и житейских ситуациях, установление изменений, происходящих с реальными и математическими объектами.
- 6. Прогнозирование результата математической деятельности, контроль и оценка действий с математическими объектами, обнаружение и исправление ошибок.
- 7. Осуществление поиска необходимой математической информации, целесообразное ее использование и обобщение.

Формирование УУД средствами учебного предмета «Окружающий мир» Основные содержательные линии предмета «Окружающий мир», определенные ФГОС НОО, представлены в учебниках двумя содержательными блоками «Человек и природа», «Человек и общество» (содержание блока «Правила безопасной жизни» раскрывается в учебниках по мере изучения двух первых). Сравнительно новым содержательным компонентом ФГОС НОО являются

Задания, основная цель которых:

- различать (узнавать) изученные объекты и явления живой и неживой природы; проводить простейшую классификацию изученных объектов природы на основе их существенных признаков, составлять таблицы;

личностные и универсальные (метапредметные) учебные действия.

- описывать на основе иллюстрации или предложенного плана изученные объекты и явления живой и неживой природы, выделять их основные существенные признаки, выделять новое;
- проводить несложные наблюдения и ставить опыты, используя простейшее лабораторное оборудование и измерительные приборы, следовать инструкциям и правилам при проведении экспериментов, делать выводы на основании полученных результатов;
- использовать словарь учебника (словари УМК), определители (гербарии) растений, дополнительный материал в Интернете в процессе изучения нового материала или при составлении плана рассказа, доклада, презентации;
- использовать при выполнении задания иллюстративный материал учебника как план, иллюстрирующий последовательность сменяющих друг друга событий, как этапы постановки опытов или выполнения задания;

- использовать готовые модели (условные знаки, глобус, план, план-карта, карта) для наблюдений, объяснения явлений природы, выявления признаков и свойств объектов;
- обнаруживать простейшие взаимосвязи между живой и неживой природой, использовать их для объяснения бережного отношения к природе (осознать ценность природы и необходимость нести ответственность за ее сохранение;
- определять характер взаимоотношений человека с природой, находить примеры влияния этих отношений на природные объекты, на здоровье и безопасность человека (соблюдать правила экологического поведения в быту;
- использовать знания о строении и функционировании организма человека для сохранения и укрепления своего здоровья; осознанно выполнять режим дня, оказывать первую помощь при несложных несчастных случаях.

Задания, основная цель которых научить школьника:

- работать с картой: находить и показывать на карте Российскую Федерацию, Москву столицу России, г. Санкт-Петербург, свой регион, главный город своего региона, города Золотого кольца, сухопутные и морские границы России; показывать и называть страны, граничащие с Россией и др.;
- различать государственную символику РФ, символику городов России, описывать достопримечательности Москвы, Санкт-Петербурга, городов «Золотого кольца», своего края.
- различать прошлое, настоящее и будущее, соотносить изученные исторические события с датами (ориентироваться в важнейших для страны событиях), конкретную дату с веком; находить место изученных событий на «ленте времени»;
- используя дополнительные источники информации (словарик учебника, словари русского языка, Интернет, книги из школьной библиотеки, материалы краеведческого музея и др.), находить факты, относящиеся к образу жизни, обычаям и верованиям наших предков;
- оценивать характер взаимоотношения людей в различных социальных группах (школьный коллектив, семья, общество;
- соблюдать правила личной безопасности и безопасности окружающих, понимать необходимость здорового образа жизни;
- воспитывать пиетет к культовым сооружениям и уважение к чувствам верующих людей;
- проявлять уважение и готовность выполнять совместно установленные договоренности и правила (в том числе правила общения со взрослыми и сверстниками в официальной обстановке школы).

Личностные и метапредметные результаты сформулированы в соответствии с показателями (характеристиками), планируемых результатов освоения ООП НОО.

Предметные результаты связаны с требованиями ФГОС НОО, программы, а также УМК «Школа России».

Рабочая программа воспитания начального общего образования. ССЫЛКА НА САЙТ ГИМНАЗИИ –

Организационный раздел ООП НОО

Учебный план начального общего образования.

Учебный план начального общего образования недельный (5-дневная учебная неделя)

	Учебные	Количе	Количество часов в неделю			
Предметные	предметы					Всего
области		1	2	3	4	
	Классы					
Русский язык и	Русский язык	5	5	5	5	20
литературное	Литературное	4	4	4	4	16
чтение	чтение					
Иностранный	Иностранный язык					
язык	(английский язык)	-	2	2	2	6
Математика	Математика	4	4/1*	4/1	4	18
и информатика						
Обществознание	Окружающий мир	2	2	2	2	8
и естествознание						
(Окружающий						
мир)						
Основы	Основы					
религиозных	религиозных					
культур и	культур и светской	-	-	-	1	1
светской этики	этики (модуль					
	«Основы светской					
	этики»)					
Искусство	Музыка	1	1	1	1	4
	Изобразительное					
	искусство	1	1	1	1	4
Технология	Труд (технология)	1	1	1	1	4
Физическая	Физическая	3	2	2	2	9
культура	культура					
Итого		21	23	23	23	90
Учебные недели		33	34	34	34	135
Всего часов		653	782	782	782	2999
		(c				(c
		учётом				учётом
		16 часов				16 часов
		В				В

	сентябре				сентябре
	_				_
	октябре)				октябре)
Рекомендуемая недельная нагрузка при	21	23	23	23	90
5-дневной учебной неделе	(16				
	часов в				
	сентябре				
	_				
	октябре)				
Максимально допустимая недельная	21	23	23	23	90
нагрузка, предусмотренная	(16				
действующими санитарными правилами	часов в				
и гигиеническими нормативами	сентябре				
	_				
	октябре)				

^{*}Дробью показаны: в числителе – часы из обязательной части учебного плана / в знаменателе – часы из части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений.

Учебный план начального общего образования годовой (5-дневная учебная неделя)

	Учебные	Коли	Количество часов в год			
Предметные области	предметы Классы	1	2	3	4	Всего
Русский язык и	Русский язык	165	170	170	170	675
литературное чтение	Литературное чтение	132	136	136	136	540
Иностранный язык	Иностранный язык (английский язык)	-	68	68	68	204
Математика и информатика	Математика	132	136/34*	136/34	136	608
Обществознание и естествознание (Окружающий мир)	Окружающий мир	66	68	68	68	270
Основы религиозных культур и светской этики	Основы религиозных культур и светской этики (модуль «Основы светской этики»)	-	-	-	34	34
Искусство	Музыка	33	34	34	34	135

	Изобразительное					
	искусство	33	34	34	34	135
Технология	Труд (технология)	33	34	34	34	135
Физическая	Физическая	99	68	68	68	303
культура	культура					
Итого		653	782	782	782	2999
		(c				(c
		учётом				учётом
		16 часов				16 часов
		В				В
		сентябре				сентябре
		_				_
		октябре)				октябре)
Учебные недели		33	34	34	34	135
Всего часов		653	782	782	782	2999
		(c				(c
		учётом				учётом
		16 часов				16 часов
		В				В
		сентябре				сентябре
		_				_
*пб		октябре)				октябре)

^{*}Дробью показаны: в числителе – часы из обязательной части учебного плана / в знаменателе – часы из части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений.

Пояснительная записка к учебному плану начального общего образования.

Учебный план муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия №20», реализующего основную общеобразовательную программу начального общего образования (далее — учебный план), для 1-4 классов разработан на основе следующих *нормативных документов*:

- 1. Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 31 мая 2025 года).
- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 22 марта 2021 года №115 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования».
- 3. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31 мая 2021 года №286 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования».
- 4. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 18 июля 2022 года №569 «О внесении изменений в федеральный государственный

- образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31 мая 2021 г. № 286».
- 5. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 16 ноября 2022 года №992 «Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования» (с изменениями по состоянию на 31 мая 2025 года).
- 6. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 22 января 2024 года №31 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования и основного общего образования».
- 7. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 09 октября 2024 года №704 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных образовательных программ начального общего образования, основного общего образования и среднего образования».
- 8. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 05 ноября 2024 года №769 «Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность, и установлении предельного срока использования исключенных учебников и разработанных в комплекте с ними учебных пособий» (с изменениями по состоянию на 31 мая 2025 года).
- 9. Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 года № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи»».
- 10.Приказ министерства образования Тульской области от 06 июля 2023 года № 1243 «О реализации регионального проекта «От любви к малой родине к воспитанию патриота».
- 11.Приказ комитета по образованию администрации муниципального образования город Донской от 11 июля 2023 года № 95п «О реализации регионального проекта «От любви к малой родине к воспитанию патриота» на территории МО город Донской».

Учебный план МБОУ «Гимназия №20» для 1–4 классов разработан с учетом проблемы, стоящей перед гимназией: «Становление свободной, успешной, социально активной личности, стремящейся к самосовершенствованию и здоровому образу жизни в современном обществе».

Учебный план фиксирует максимальный объём учебной нагрузки учащихся, состав учебных предметов и направлений внеурочной деятельности, распределяет учебное время, выводимое на освоение содержания образования по классам и

учебным предметам, определяет общие рамки принимаемых решений при разработке содержания образования, требований к его усвоению и организации образовательного процесса, а также выступает в качестве одного из основных механизмов его реализации.

Целями обучения и воспитания в МБОУ «Гимназия №20» являются:

- формирование общей культуры личности учащихся на основе усвоения обязательного минимума содержания общеобразовательных программ и повышенного объема знаний по профильным дисциплинам;
- адаптация учащихся к жизни в обществе;
- создание основы для осознанного выбора и последующего освоения профессиональных образовательных программ;
- воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;
- формирование здорового образа жизни;
- > достижение учащимися высокого уровня развития;
- воспитание высоконравственной личности, руководствующейся общечеловеческими ценностями.

Содержание образования по основной общеобразовательной программе начального общего образования реализуется преимущественно за счёт введения учебных курсов, обеспечивающих целостное восприятие мира, системнодеятельностного подхода и индивидуализации обучения. Это призвано обеспечить:

- формирование у учащихся навыков непрерывного образования, умения обучаться в течение всей жизни, выбирать и обновлять профессиональный путь;
- переход от дошкольного детства, семейного воспитания к осознанному выбору учащимися последующей профессиональной деятельности, реальной самостоятельной жизни;
- условия для полноценного решения задач гимназической подготовки;
- индивидуализацию обучения с учетом склонностей и интересов гимназистов. Таким образом, учебный план должен способствовать развитию творческой личности ученика, его интеллектуальной культуры.

По данному учебному плану в гимназии обучаются 1-4-е гимназические классы.

Учебный план МБОУ «Гимназия №20» для 1–4-х классов состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей, которые должны быть реализованы во всех имеющих государственную аккредитацию образовательных организациях, реализующих ООП НОО, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения. Обязательная часть учебного плана отражает содержание образования, обеспечивающее достижение важнейших целей современного начального образования:

• формирование гражданской идентичности учащихся, приобщение их к

общекультурным, национальным и этнокультурным ценностям;

- готовность учащихся к продолжению образования на последующих ступенях основного общего образования, их приобщение к информационным технологиям;
- формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях;
 - личностное развитие учащегося в соответствии с его индивидуальностью.

Обязательная часть представлена следующими предметными областями и учебными предметами:

В области «Русский язык и литературное чтение» в 1, 2, 3 и 4 классах изучаются русский язык и литературное чтение.

В области «Иностранный язык» во 2, 3 и 4 классах изучается иностранный язык (английский язык).

В области «Математика и информатика» в 1, 2, 3 и 4 классах изучается математика.

В области «Обществознание и естествознание (Окружающий мир)» в 1, 2, 3 и 4 классах изучается предмет «Окружающий мир».

В области «Основы религиозных культур и светской этики» в 4 классе изучается предмет «Основы религиозных культур и светской этики» (модуль «Основы светской этики»).

В области «Искусство» в 1, 2, 3 и 4 классах изучаются музыка и изобразительное искусство.

В области «Технология» в 1, 2, 3 и 4 классах изучается предмет «Труд (технология)».

В области «Физическая культура» в 1, 2, 3 и 4 классах изучается физическая культура.

Гимназия самостоятельна в организации образовательного процесса, в выборе видов деятельности по каждому предмету (проектная деятельность, практические и лабораторные занятия, экскурсии и т. д.).

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет содержание образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей учащихся, их родителей (законных представителей), гимназии. Время, отводимое на данную часть внутри максимально допустимой недельной нагрузки учащихся, используется на увеличение учебных часов, отводимых на изучение отдельных предметов обязательной части: увеличено время на изучение предмета «Математика» во 2–3 классах на 1 н/ч с целью усиления практической направленности обучения, решения более широкого круга задач. В 1 и 4 классах в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями для 5-дневной учебной недели эта часть отсутствует.

Все изучаемые курсы подкреплены соответствующей учебно-методической базой.

Учебный план гимназии является нормативным документом, регламентирующим организацию и содержание образовательного процесса, и обязателен для выполнения всеми участниками образовательных отношений.

На основании учебного плана составляется учебный план-график,

регламентирующий количество недельных часов на изучение предметов по полугодиям, он утверждается директором гимназии отдельно и является документом для составления расписания.

Для учащихся 1–4 классов продолжительность учебной недели составляет 5 дней. Продолжительность учебного года в 1 классе – 33 недели, во 2, 3 и 4 классах – 34 недели. Продолжительность каникул в течение учебного года составляет 30 календарных дней, летом — 13 недель. Для учащихся в 1 классе устанавливаются в течение года дополнительные каникулы продолжительностью 7 календарных дней.

Продолжительность урока составляет в 1 классе 35 минут в сентябре – декабре, 40 минут – в январе – мае, во 2, 3 и 4 классах – 40 минут в сентябре – мае; продолжительность занятий курсов внеурочной деятельности, элективных курсов, кружков, спортивных секций в 1 классе – 35 минут в сентябре – декабре и 40 минут в январе – мае, во 2, 3 и 4 классах – 40 минут в сентябре – мае.

Обучение в 1 классе осуществляется с использованием «ступенчатого» режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре – по 3 урока в день по 35 минут каждый; в ноябре, декабре – по 4 урока в день по 35 минут каждый; январь – май – по 4 урока в день по 40 минут каждый и один раз в неделю – 5 уроков за счёт урока физической культуры). В середине учебного дня организуется динамическая пауза продолжительностью 40 минут.

Суммарный объем домашнего задания по всем предметам для каждого класса не должен превышать продолжительности выполнения 1 час — для 1 класса, 1,5 часа — для 2 и 3 классов, 2 часа — для 4 класса. Гимназией осуществляется координация и контроль объема домашнего задания учащихся каждого класса по всем предметам в соответствии с Гигиеническими нормативами.

Домашнее задание на следующий урок рекомендуется задавать на текущем уроке, при наличии электронного журнала дублировать в нем задание не позднее времени окончания учебного дня. Для выполнения задания, требующего длительной подготовки (например, подготовка доклада, реферата, оформление презентации, заучивание стихотворений), рекомендуется предоставлять достаточное количество времени.

Использование электронных обучения средств реализации ходе деятельности, образовательной выполнение заданий, включая домашних внеурочную деятельность, проводится Санитарно-В соответствии эпидемиологическими требованиями и Гигиеническими нормативами.

22.4. Формы промежуточной аттестации учащихся.

Промежуточная аттестация учащихся 2, 3 и 4 классов предусматривает осуществление аттестации по триместрам – промежуточная текущая аттестация, и проведение промежуточной аттестации по окончании учебного года – промежуточная годовая аттестация. Кроме того, для учащихся 4 класса в период с 15 по 25 октября проводится промежуточная текущая аттестация в форме предварительного рубежного контроля знаний по русскому языку, математике, иностранному языку (английскому).

Промежуточная текущая аттестация определяется итоговой отметкой за

триместр. Результативность обучения по триместрам оценивается во 2, 3 и 4 классах по итогам текущего контроля знаний, умений, навыков учащихся по предметам учебного плана.

Промежуточная годовая аттестация для учащихся 2 и 3 классов проводится в форме итоговых контрольных работ по русскому языку и математике, а для учащихся 4 класса – в форме итогового рубежного контроля знаний по русскому языку, математике, иностранному языку (английскому). Промежуточная годовая аттестация проводится в конце учебного года в период с 11 по 20 мая.

План внеурочной деятельности начального общего образования.

Наименование направления внеурочной деятельности	Класс / Количество часов в неделю		
1.Цикл внеурочных занятий			
«Разговоры о важном».			
.Внеурочная деятельность по			
формированию функциональной			
грамотности.			
.Профориентационная деятельность.			
4.Курс внеурочной деятельности			
«Люби и знай свой отчий край».			
Элективные курсы «Учение с			
увлечением!».			
.Проектно-исследовательская			
деятельность.			
Итого:			

План внеурочной деятельности обеспечивает психолого-педагогическое сопровождение учащихся с учетом успешности их обучения, уровня социальной адаптации и развития, индивидуальных способностей и познавательных интересов. План внеурочной деятельности сформирован с учетом предоставления права участникам образовательных отношений выбора направления и содержания учебных курсов.

Основными задачами организации внеурочной деятельности являются следующие:

- 1) поддержка учебной деятельности учащихся в достижении планируемых результатов освоения программы начального общего образования;
- 2) совершенствование навыков общения со сверстниками и коммуникативных умений в разновозрастной школьной среде;
- 3) формирование навыков организации своей жизнедеятельности с учетом правил безопасного образа жизни;
 - 4) повышение общей культуры учащихся, углубление их интереса к

познавательной и проектно-исследовательской деятельности с учетом возрастных и индивидуальных особенностей участников;

- 5) развитие навыков совместной деятельности со сверстниками, становление качеств, обеспечивающих успешность участия в коллективном труде: умение договариваться, подчиняться, руководить, проявлять инициативу, ответственность; становление умений командной работы;
- 6) поддержка детских объединений, формирование умений ученического самоуправления;
 - 7) формирование культуры поведения в информационной среде.

Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности младшего школьника с учетом намеченных задач внеурочной деятельности.

Организация занятий по направлениям раздела «Внеурочная деятельность» является неотъемлемой частью образовательного процесса в гимназии. Гимназия предоставляет учащимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на их развитие:

- 1. **Цикл внеурочных занятий «Разговоры о важном»** занятия проводятся классными руководителями один раз в неделю по понедельникам на первом уроке. Общий объём занятий 34 часа в год (в 1 классе 33 часа). Темы и содержание занятий разработаны на федеральном уровне.
- 2. Внеурочная деятельность по формированию функциональной грамотности (читательской, математической, финансовой) учащихся тематические метапредметные занятия (в том числе в рамках элективных курсов).
- 3. *Профориентационная деятельность* в начальных классах направлена на формирование добросовестного отношения к труду, понимания его роли в жизни человека и общества, установку на выбор профессии, развитие интереса к трудовой деятельности.
- 4. Курс внеурочной деятельности краеведческой направленности «Люби и знай свой от у введён в рамках реализации регионального проекта «От любви к малой родине к воспитанию патриота» и призван обогатить учащихся знаниями об историческом прошлом родного края, культурных традициях прошлого и настоящего, воспитывать детей на примерах мужества, героизма, мудрости туляков, развивать интеллектуальные и творческие способности, воспитывать чувства гражданственности и патриотизма.
- 5. **Проектно-исследовательская деятельность** обеспечивает формирование умения работать с различными источниками информации, общей культуры учащихся, развитие познавательной активности младших школьников, интереса к науке и культуре, к самостоятельной познавательной и проектной деятельности. Форма организации ученическое научное общество.
- 6. **Художественно-эстемическая творческая деятельность** организуется в гимназии в формах кружков прикладных искусств, театрального искусства, вокала. Занятия в кружке прикладных искусств направлены на расширение знаний учащихся об объектах рукотворного мира, формирование умений создавать предметы своими руками с использованием природного материала,

развитие творческой активности, интереса, любознательности, воспитание трудолюбия и уважения к труду как к ценности. Изучение учащимися театрального искусства обеспечивает расширение представлений о театральном творчестве, формирование умений импровизировать, вступать в ролевые отношения, перевоплощаться; развитие творческих способностей, интереса к театральному искусству и театрализованной деятельности. Занятия вокалом обеспечивают расширение музыкального кругозора, знаний учащихся о музыкальном творчестве, произведениях народной и авторской музыки, развитие воображения, способности передавать свои впечатления от прослушивания музыки разных форм и жанровых особенностей, формировать эстетические вкусы и идеалы.

7. «Учение с увлечением!».

Форма организации данного направления внеурочной деятельности в гимназии – элективные курсы в соответствии с индивидуальным выбором каждого учащегося 1–4 классов. Время, отводимое на занятия элективных курсов, предполагает обеспечение индивидуализации, персонификации, то есть принципа личностно ориентированного обучения в гимназии. В соответствии со статусом гимназии как учебного заведения, обеспечивающего дополнительную подготовку учащихся по предметам гуманитарного направления, на долю элективных курсов гуманитарной направленности приходится 50 % от общего числа курсов, технической направленности – 33 % и естественнонаучной направленности – 17 %:

№	Наименование	Класс / Количество н/ч			/ ч
п/п	элективного курса	1	2	3	4
1.	«Литература и				
	фантазия»	1	1	1	1
2.	«Весёлая				
	грамматика»	1	1	1	1
3.	«Речь. Речь. Речь»	1	1	1	1
4.	«Занимательная				
	математика»	1	1	1	1
5.	«Решение текстовых				
	задач по математике»	1	1	1	1
6.	«Экология для				
	младших	1	1		
	школьников»				
7.	«Планета загадок»			1	1
8.	«Мир интересных	1	1	1	1
	игр»				

При организации внеурочной деятельности учащихся гимназией могут использоваться возможности учреждений дополнительного образования, культуры, спорта и других организаций (Дом детского творчества, Детская школа искусств,

Историко-мемориальный музейный комплекс «Бобрики», Централизованная библиотечная сеть и др.).

Время, отведённое на внеурочную деятельность, не должно превышать 10 н/ч в расчёте на одного учащегося.

24. Календарный учебный график начального общего образования.

Календарный учебный график начального общего образования составлен в соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (п. 10, ст. 2) с учётом требований СанПиН и мнения участников образовательных отношений.

Этапы	1-е кл	ассы	2-4-е классы		
образовательного					
процесса					
Начало учебного года		1 сент	гября		
Продолжительность	33 не	едели	34 недели		
учебного года		,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	-		
Продолжительность	5 д	ней	5 дней		
учебной недели	,				
Итоговый контроль		-	12-20 мая		
Промежуточная	-		По триместрам:		
аттестация			1-й триместр –		
			1 сентября – 30 ноября;		
			2-й триместр –		
			1 декабря – 29 марта;		
			3-й триместр –		
			30 марта – 24 мая		
Окончание учебного		24 r	пая		
года					
Осенние каникулы	25 октября – 2 ноября (9 дней)				
Зимние каникулы	31	31 декабря – 11 января (12 дней)			
Весенние каникулы		21 марта – 29 г	марта (9 дней)		
Летние каникулы		25 мая – 3	1 августа		
Дополнительные	16 февраля -	- 22 февраля	-		
каникулы	(7 д	ней)			
Сменность занятий	I cm	ена	I, II смены		
	Режим	работы			
Расписание звонков	1 класс	1 класс	2 – 4-е классы		
(I смена / II смена)	(сентябрь	(январь –			
	– декабрь)	май)			
1 урок	8.00 - 8.35	8.00 - 8.40	8.00 - 8.40		
2 урок	8.50 - 9.25	8.50 - 9.30	8.50 - 9.30		
3 урок	9.50 – 10.25	9.50 - 10.30	9.50 - 10.30		
4 урок	10.50 -	10.50 -	10.50 - 11.30		
	1				
	11.25	11.30			
5 урок	11.50 -	11.30 11.50 –	11.50 - 12.30		
5 урок					
5 урок 6 урок / 1 урок	11.50 -	11.50 -	11.50 - 12.30 12.50 - 13.30		
· -	11.50 -	11.50 -			
6 урок / 1 урок	11.50 -	11.50 -	12.50 - 13.30		
6 урок / 1 урок 7 урок / 2 урок	11.50 -	11.50 -	12.50 - 13.30 13.40 - 14.20		
6 урок / 1 урок 7 урок / 2 урок 8 урок / 3 урок	11.50 -	11.50 -	12.50 - 13.30 13.40 - 14.20 14.40 - 15.20 15.30 - 16.10 16.20 - 17.00		
6 урок / 1 урок 7 урок / 2 урок 8 урок / 3 урок 9 урок / 4 урок	11.50 -	11.50 -	12.50 - 13.30 13.40 - 14.20 14.40 - 15.20 15.30 - 16.10		
6 урок / 1 урок 7 урок / 2 урок 8 урок / 3 урок 9 урок / 4 урок 10 урок / 5 урок	11.50 -	11.50 - 12.30	12.50 - 13.30 13.40 - 14.20 14.40 - 15.20 15.30 - 16.10 16.20 - 17.00		

	минут					
Группа продлённого	С понеде	льника по	-			
дня	пятницу с 11	1.30 до 16.00				
	(сентябрь –	октябрь), с				
	12.30 до 17.0	00 (ноябрь -				
	май)	, -				
Элективные курсы, кружки, секции						
Начало занятий	13.10	13.10	14.00			
Окончание занятий	14.40	18.00	18.00			

При возникновении отдельных чрезвычайных ситуаций на отдельных территориях гимназия может вводить дополнительные каникулы в течение учебного года с сентября по май со сдвигом учебного процесса на летние месяцы.

25.Календарный план воспитательной работы.

ССЫЛКА НА САЙТ ГИМНАЗИИ -

https://gimnaziyadonskoj-r71.gosweb.gosuslugi.ru/ofitsialno/obrazovanie-programmy/

26.Система условий реализации программы начального общего образования.

Система условий реализации программы начального общего образования, созданная в гимназии, направлена на:

- достижение учащимися планируемых результатов освоения программы начального общего образования, в том числе адаптированной;
- развитие личности, её способностей, удовлетворение образовательных потребностей и интересов, самореализацию учащихся, в том числе одарённых, через организацию урочной и внеурочной деятельности, социальных практик, включая общественно полезную деятельность, профессиональные пробы, практическую подготовку, использование возможностей организаций дополнительного образования и социальных партнёров;
- формирование функциональной грамотности учащихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности), включающей овладение ключевыми навыками, составляющими основу дальнейшего успешного образования и ориентацию в мире профессий;
- формирование социокультурных и духовно-нравственных ценностей учащихся, основ их гражданственности, российской гражданской идентичности;
- индивидуализацию процесса образования посредством проектирования и реализации индивидуальных учебных планов, обеспечения эффективной самостоятельной работы учащихся при поддержке педагогических работников;
- участие учащихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних учащихся и педагогических работников в проектировании и развитии программы начального общего образования и условий её реализации, учитывающих особенности развития и возможности учащихся;

- включение учащихся в процессы преобразования социальной среды (класса, школы), формирования у них лидерских качеств, опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ при поддержке педагогических работников;
- формирование у учащихся первичного опыта самостоятельной образовательной, общественной, проектной, учебно-исследовательской, спортивно-оздоровительной и творческой деятельности;
- формирование у учащихся экологической грамотности, навыков здорового и безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни;
- использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий, направленных в том числе на воспитание учащихся и развитие различных форм наставничества;
- обновление содержания программы начального общего образования, методик и технологий её реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов учащихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних учащихся с учётом национальных и культурных особенностей Тульской области;
- эффективное использование профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников гимназии, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности;
- эффективное управление гимназией с использованием ИКТ, современных механизмов финансирования реализации программ начального общего образования.

26.1.Кадровые условия реализации основной образовательной программы начального общего образования.

Для реализации программы начального общего образования гимназия должна быть укомплектована кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, связанных с достижением целей и задач образовательной деятельности.

Обеспеченность кадровыми условиями включает в себя:

- укомплектованность гимназии педагогическими, руководящими и иными работниками;
- уровень квалификации педагогических и иных работников гимназии, участвующих в реализации основной образовательной программы и создании условий для её разработки и реализации;
- непрерывность профессионального развития педагогических работников гимназии, реализующей образовательную программу начального общего образования.

Укомплектованность гимназии педагогическими, руководящими и иными работниками характеризируется замещением 100 % вакансий, имеющихся в соответствии с утверждённым штатным расписанием.

Кадровое обеспечение реализации основной образовательной программы начального общего образования.

Должность	Должностные обязанности	Количест во работник ов в гимназии (требуетс я /имеется)	Требования к уровню квалификац ии	Фактический уровень квалификаци и
Директор гимназии	Обеспечивает системную образовательную и административн о-хозяйственную работу гимназии.		Высшее профессиона льное образование и дополнительн ое профессиона льное образование по направлению подготовки «Менеджмен т», стаж работы на педагогическ их или руководящих должностях не менее 5 лет.	Высшее профессионал ьное образование и дополнительн ое профессионал ьное образование по направлению подготовки «Менеджмент », стаж работы на педагогически х или руководящих должностях не менее 5 лет.
Заместитель директора	Координирует работу преподавателей, воспитателей, разработку учебнометодической и иной документации. Обеспечивает совершенствова		Высшее профессиона льное образование и дополнительн ое профессиона льное образование в области	Высшее профессионал ьное образование (6/6) и дополнительн ое профессионал ьное образование в области

	ние методов организации образовательног о процесса. Осуществляет контроль за качеством образовательног о процесса.	государствен ного и муниципальн ого управления, стаж работы на педагогическ их или руководящих должностях не менее 5 лет.	государственн ого и муниципально го управления (6/3), стаж работы на педагогически х или руководящих должностях не менее 5 лет
Учитель	Осуществляет обучение и воспитание учащихся, способствует формированию общей культуры личности, социализации, осознанного выбора и освоения образовательны х программ.	Высшее профессиона льное образование или среднее профессиона льное образование по направлению подготовки «Образование и педагогика» или в области, соответствую щей преподаваемо му предмету.	Высшее профессионал ьное образование или среднее профессионал ьное образование по направлению подготовки «Образование и педагогика» или в области, соответствую щей преподаваемо му предмету.
Социальный педагог	Осуществляет комплекс мероприятий по воспитанию, образованию, развитию и социальной защите личности в гимназии и по месту жительства	Высшее профессиона льное образование или среднее профессиона льное образование по направлению подготовки «Образование	Высшее профессионал ьное образование по направлению подготовки «Образование и педагогика».

	учащихся.	и педагогика».	
Педагог-психолог	Осуществляет профессиональ ную деятельность, направленную на сохранение психического, соматического и социального благополучия учащихся.	Высшее профессиона льное образование или среднее профессиона льное образование по направлению подготовки «Педагогика и психология» без предъявления требований к стажу работы.	Высшее профессионал ьное образование и дополнительн ое профессионал ьное образование по направлению подготовки «Педагогика».
Старший вожатый	Способствует развитию и деятельности детских общественных организаций, объединений.	Высшее профессиона льное образование или среднее профессиона льное образование без предъявления требований к стажу работы.	Высшее профессионал ьное образование и дополнительн ое профессионал ьное образование по направлению подготовки «Педагогика».
Педагог дополнительног о образования	Осуществляет дополнительное образование учащихся в соответствии с образовательно й программой, развивает их разнообразную	Высшее профессиона льное образование или среднее профессиона льное образование в области,	Высшее профессионал ьное образование или среднее профессионал ьное образование в области,

	творческую	соответствую	соответствую
	деятельность.	щей профилю	щей профилю
		кружка,	кружка,
		секции,	секции,
		студии,	студии,
		клубного и	клубного и
		ИНОГО	ИНОГО
		детского	детского
		объединения,	объединения.
		без	
		предъявления	
		требований к	
		стажу	
		работы.	
Заведующий	Обеспечивает	Высшее или	Высшее
библиотекой	доступ	среднее	профессионал
	учащихся к	профессиона	ьное
	информационн	льное	образование
	ым ресурсам,	образование	ПО
	участвует в их	ПО	направлению
	духовно-	направлению	подготовки
	нравственном	подготовки	«Библиотечно
	воспитании,	«Библиотечно	-
	профориентаци	-	информацион
	ИИ	информацион	ная
	социализации,	ная	деятельность»
	содействует	деятельность	
	формированию		
	информационно		
	й		
	компетентности		
	учащихся.		
	•		

Уровень квалификации педагогических и иных работников гимназии, участвующих в реализации основной образовательной программы и создании условий для её разработки и реализации, характеризуется наличием документов о присвоении квалификации, соответствующей должностным обязанностям работника.

Основой для разработки должностных инструкций, содержащих конкретный перечень должностных обязанностей работников, с учётом особенностей организации труда и управления, а также прав, ответственности и компетентности работников гимназии, служат квалификационные характеристики, указанные в квалификационных справочниках, и (или) профессиональных стандартах (при наличии).

В основу должностных обязанностей положены представленные в профессиональном стандарте «Педагог (педагогическая деятельность в сфере

дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)» обобщённые трудовые функции, которые могут быть поручены работнику, занимающему данную должность.

Уровень квалификации педагогических и иных работников гимназии, участвующих в реализации основной образовательной программы и создании условий для её разработки и реализации, характеризуется также результатами аттестации — квалификационными категориями.

Аттестация педагогических работников в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 49) проводится в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям на основе оценки их профессиональной деятельности, с учётом желания педагогических работников в целях установления квалификационной категории. Проведение аттестации педагогических работников в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям осуществляется не реже одного раза в пять лет на основе оценки их профессиональной деятельности аттестационной комиссией, самостоятельно формируемой гимназией.

Проведение аттестации в целях установления квалификационной категории педагогических работников осуществляется аттестационной комиссией, формируемой министерством образования Тульской области.

Информация об уровне квалификации педагогических и иных работников, участвующих в реализации настоящей основной образовательной программы и создании условий для её разработки и реализации, выглядит следующим образом:

Категория работнико в	Подтвержд ение уровня квалифика ции документа ми об образова нии (профессио нальной переподгот овке) (%)	Подтверждение уровня квалификации результатами аттестации		
		на соответст	квалифи кационна	
		вие	Я	
		занимаем	категори	
		ой	Я	
		должност	(%)	

		и (%)	
Педагогиче ские работники	100	33	67
Руководящ ие работники	100	100	0
Иные работники	100	100	100

Кроме того, гимназия должна быть укомплектована вспомогательным персоналом, обеспечивающим создание и сохранение условий материально-технических и информационно-методических условий реализации основной образовательной программы.

Профессиональное развитие и повышение квалификации педагогических работников.

Основным условием формирования и наращивания необходимого и достаточного кадрового потенциала гимназии является обеспечение адекватности системы непрерывного педагогического образования происходящим изменениям в системе образования в целом.

Непрерывность профессионального развития педагогических и иных работников гимназии, участвующих в разработке и реализации основной образовательной программы начального общего образования, характеризуется долей работников, повышающих квалификацию не реже 1 раза в 3 года.

При этом могут быть использованы различные образовательные организации, имеющие соответствующую лицензию.

В ходе реализации основной образовательной программы предполагается оценка качества и результативности деятельности педагогических работников с целью коррекции их деятельности, а также определения стимулирующей части фонда оплаты труда.

Ожидаемый результат повышения квалификации — профессиональная готовность работников образования к реализации ФГОС начального общего образования:

- обеспечение оптимального вхождения работников образования в систему ценностей современного образования;
- освоение системы требований к структуре основной образовательной программы, результатам её освоения и условиям реализации, а также системы оценки итогов образовательной деятельности обучающихся;
- овладение учебно-методическими и информационно-методическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач ФГОС начального общего образования.

План-график повышения квалификации педагогических работников гимназии в условиях реализации ФГОС НОО.

Должности педагогиче	ФИО	Прохожден ие курсов повышения квалифика ции по ФГОС / Профессион альная переподгото вка	Сроки и формы повышения квалификации			
ских работнико в			2024 – 2025 учебный год	2025 – 2026 учебный год	2026 – 2027 учебный год	2027 – 2028 учебный год
Директор гимназии	Родионо в В.И.	2023 (ΚΠΚ)/ 2019 (ΠΠ)	Методиче ская декада, педагогич еские чтения, методиче ские семинары , педагогич еская конферен ция, участие в работе проблемн о- методиче ских центров	Методиче ская декада, педагогич еские чтения, методиче ские семинары , педагогич еская конферен ция, участие в работе проблемн о- методиче ских центров	Методиче ская декада, педагогич еские чтения, методиче ские семинары , педагогич еская конферен ция, участие в работе проблемн о- методиче ских центров	Методиче ская декада, педагогич еские чтения, методиче ские семинары , педагогич еская конферен ция, участие в работе проблемн о-методиче ских центров
Заместите ли директора гимназии	Гордеев А.С. Зомерфе льд Г.В. Моисеен	2023 (ΚΠΚ) / 2017 (ΠΠ) 2023 (ΚΠΚ) / 2017 (ΠΠ) 2023 (ΚΠΚ) /	Методиче ская декада, педагогич еские чтения,	Методиче ская декада, педагогич еские чтения,	Методиче ская декада, педагогич еские чтения,	Методиче ская декада, педагогич еские чтения,

	ко О.В.	2017 (ПП)	методиче	методиче	методиче	методиче
	RO O.D.	2017 (1111)	ские	ские	ские	ские
	Шурико	2023 (КПК)	семинары	семинары	семинары	семинары
	ва И.А.		ССМИПары	ССМИПары	ССМИПары	-
	_	0000 (77777)	, педагогич	, педагогич	, педагогич	, педагогич
	Родионо	2022 (КПК)	еская	еская	еская	еская
	ва Н.Е.		конферен	конферен	конферен	конферен
	Гуськова	2023 (КПК) /	ция,			
	А.Ф.	2023 (RΠR) / 2022 (ΠΠ)	ция, участие в	ция, участие в	ция, участие в	ция, участие в
	Π.Φ.	2022 (1111)	работе	работе	работе	работе
			проблемн	проблемн	проблемн	проблемн
			0-	_	проолемн	_
			_	0-		0-
			методиче	методиче	методиче	методиче
			СКИХ	СКИХ	СКИХ	СКИХ
			центров	центров	центров	центров
Учителя	Шурико	2023 (КПК)	Методиче	Методиче	Методиче	Методиче
начальны	ва И.А.	, ,	ская	ская	ская	ская
х классов			декада,	декада,	декада,	декада,
	Дрыжен	2024 (КПК)	педагогич	педагогич	педагогич	педагогич
	ко О.А.		еские	еские	еские	еские
	Макаров	2023 (КПК)	чтения,	чтения,	чтения,	чтения,
	а И.В.	2025 (11111)	методиче	методиче	методиче	методиче
	a PI.D.		ские	ские	ские	ские
	Морозов	2023 (КПК)	семинары	семинары	семинары	семинары
	a T.B.		,	,	,	,
	3.7	0007 (1/1717)	педагогич	педагогич	педагогич	педагогич
	Усенко	2023 (КПК)	еская	еская	еская	еская
	Л.Р.		конферен	конферен	конферен	конферен
	Чередни	2023 (КПК)	ция,	ция,	ция,	ция,
	ченко	2023 (11111)	участие в	участие в	участие в	участие в
	Γ.A.		работе	работе	работе	работе
			проблемн	проблемн	проблемн	проблемн
			0-	0-	0-	0-
			методиче	методиче	методиче	методиче
			СКИХ	СКИХ	СКИХ	СКИХ
			центров	центров	центров	центров
Учителя	Губарева	2024 (КПК)	Методиче	Методиче	Методиче	Методиче
иностранн	Н.И.	(11111)	ская	ская	ская	ская
ых языков						
211 110011100	Жаворон	2024 (КПК)	декада, педагогич	декада, педагогич	декада, педагогич	декада, педагогич
	кова		еские	еские	еские	еские
	Л.А.		чтения,	чтения,	чтения,	чтения,
			чтепия,	чтепия,	чтепия,	чіспия,

	Мардых	2024 (КПК)	методиче	методиче	методиче	методиче
	анова	202 4 (KHIK)		ские		
	анова А.Г.		ские		ские	ские
	A.I .		семинары	семинары	семинары	семинары
			,	,	,	,
			педагогич	педагогич	педагогич	педагогич
			еская	еская	еская	еская
			конферен	конферен	конферен	конферен
			ция,	ция,	ция,	ция,
			участие в	участие в	участие в	участие в
			работе	работе	работе	работе
			проблемн	проблемн	проблемн	проблемн
			0-	0-	O-	0-
			методиче	методиче	методиче	методиче
			СКИХ	СКИХ	СКИХ	СКИХ
			центров	центров	центров	центров
V	Л пооро	Пиотистова	Методиче	Можожимо	Мощоница	Мощоница
Учитель	Агеева Т.С.	Планируется в 2026	l ' '	Методиче	Методиче	Методиче
музыки	1.C.		ская	ская	ская	ская
		(КПК)	декада,	декада,	декада,	декада,
			педагогич	педагогич	педагогич	педагогич
			еские	еские	еские	еские
			чтения,	чтения,	чтения,	чтения,
			методиче	методиче	методиче	методиче
			ские	ские	ские	ские
			семинары	семинары	семинары	семинары
			,	,	,	,
			педагогич	педагогич	педагогич	педагогич
			еская	еская	еская	еская
			конферен	конферен	конферен	конферен
			ция,	ция,	ция,	ция,
			участие в	участие в	участие в	участие в
			работе	работе	работе	работе
			проблемн	проблемн	проблемн	проблемн
			O-	0-	O-	O-
			методиче	методиче	методиче	методиче
			СКИХ	СКИХ	СКИХ	СКИХ
			центров	центров	центров	центров
Учителя	Долбенё	2025 (КПК)	Методиче	Методиче	Методиче	Методиче
физическо	в А.Б.	, ,	ская	ская	ская	ская
й			декада,	декада,	декада,	декада,
культуры	Лазарева	2025 (КПК)	педагогич	педагогич	педагогич	педагогич
, , <u>, , , , , , , , , , , , , , , , , </u>	E.A.		еские	еские	еские	еские
			чтения,	чтения,	чтения,	чтения,
			методиче	методиче	методиче	методиче
			стодите	стодите	стодите	1.101049110

			ские	ские	ские	ские
			семинары	семинары	семинары	семинары
			, педагогич еская конферен ция, участие в работе проблемн о- методиче ских	, педагогич еская конферен ция, участие в работе проблемн о- методиче ских	, педагогич еская конферен ция, участие в работе проблемн о-методиче ских	, педагогич еская конферен ция, участие в работе проблемн о- методиче ских
			центров	центров	центров	центров
Социальн ый педагог	Кутищев а Г.И.	2020 (КПК)	Методиче ская декада, педагогич еские чтения, методиче ские семинары , педагогич еская конферен ция, участие в работе проблемн о- методиче ских центров	Методиче ская декада, педагогич еские чтения, методиче ские семинары , педагогич еская конферен ция, участие в работе проблемн о- методиче ских центров	Методиче ская декада, педагогич еские чтения, методиче ские семинары , педагогич еская конферен ция, участие в работе проблемн о- методиче ских центров	Методиче ская декада, педагогич еские чтения, методиче ские семинары , педагогич еская конферен ция, участие в работе проблемн о- методиче ских центров
Педагоги дополните	Моисеен ко О.В.	2020 (КПК)	Методиче	Методиче	Методиче	Методиче
льного	KO O.D.		ская	ская	ская	ская
образован ия	Скурыди н А.Н.	2024 (КПК)	декада, педагогич еские	декада, педагогич еские	декада, педагогич еские	декада, педагогич еские
	Агеева Т.С.	2022 (КПК)	чтения, методиче	чтения, методиче	чтения, методиче	чтения, методиче

Лазарева	2025 (КПК)	ские	ские	ские	ские
E.A.		семинары	семинары	семинары	семинары
		,	,	,	,
		педагогич	педагогич	педагогич	педагогич
		еская	еская	еская	еская
		конферен	конферен	конферен	конферен
		ция,	ция,	ция,	ция,
		участие в	участие в	участие в	участие в
		работе	работе	работе	работе
		проблемн	проблемн	проблемн	проблемн
		0-	0-	0-	0-
		методиче	методиче	методиче	методиче
		ских	ских	СКИХ	СКИХ
		центров	центров	центров	центров

Одним из важнейших механизмов обеспечения необходимого квалификационного уровня педагогических работников, участвующих в разработке и реализации основной образовательной программы начального общего образования, является система методической работы, обеспечивающая сопровождение деятельности педагогов на всех этапах реализации требований ФГОС начального общего образования.

Актуальные вопросы реализации программы начального общего образования рассматриваются методическими объединениями, действующими в гимназии, а также методическими и учебно-методическими объединениями в сфере общего образования, действующими на муниципальном и региональном уровнях.

Педагогическими работниками гимназии системно разрабатываются методические темы, отражающие их непрерывное профессиональное развитие.

Организация методической работы

План методической работы

Цель: обеспечение методических условий для эффективной реализации ФГОС НОО.

Задачи:

- 1.Выявить уровень ресурсной обеспеченности начального общего образования по реализации ФГОС НОО.
- 2.Обновить нормативно-правовую и методическую базу по реализации ФГОС НОО.
- 3.Обеспечить подготовку педагогических работников к реализации ООП НОО, ориентировать их на ценностные установки, цели, задачи, определённые ФГОС, отбор инновационных форм и методов образовательной деятельности, ориентированной на развитие интеллектуально-творческого и социально-психологического потенциала личности ребенка
- 4.Обеспечить освоение педагогами новой системы требований к оценке итогов образовательной деятельности учащихся.

План методической работы МБОУ «Гимназия № 20» по реализации ФГОС НОО

Содержание деятельности	Ответственный	Сроки
Изучение нормативно-правовой базы по реализации ФГОС НОО	Администрация	Январь – май 2023 года
Пополнение банка методической литературы и других информационных источников по реализации ФГОС НОО	Администрация	В течение всего периода
Совещания с учителями по вопросам реализации ФГОС НОО	Администрация	Согласно годовым планам работы гимназии
Заседания предметных ПМЦ по вопросам ФГОС НОО	Руководители ПМЦ	Согласно годовым планам работы ПМЦ
Организация работы по самообразованию учителей в рамках реализации ФГОС НОО	Администрация, руководители ПМЦ	Сентябрь ежегодно
Цикл методических семинаров по проблемам реализации ФГОС НОО	Администрация	Согласно годовым планам работы гимназии
Индивидуальная консультативная помощь учителям с ориентацией на проблемы реализации ФГОС НОО	Администрация	В течение всего периода

26.2.Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования.

Психолого-педагогические условия, созданные в гимназии, обеспечивают исполнение требований ФГОС НОО к психолого-педагогическим условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования, в частности:

- 1) обеспечивают преемственность содержания и форм организации образовательной деятельности при реализации образовательных программ начального, основного и среднего общего образования;
- 2) способствуют социально-психологической адаптации учащихся к условиям образовательной организации с учётом специфики их возрастного психофизиологического развития, включая особенности адаптации к социальной среде;
- 3) способствуют формированию и развитию психолого-педагогической компетентности работников гимназии и родителей (законных представителей) несовершеннолетних учащихся;

4) обеспечивают профилактику формирования у учащихся девиантных форм поведения, агрессии и повышенной тревожности.

В гимназии психолого-педагогическое сопровождение реализации программы начального общего образования осуществляется квалифицированными специалистами: педагогом-психологом (1); социальным педагогом (1).

В процессе реализации основной образовательной программы начального общего образования гимназией обеспечивается психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений посредством системной деятельности и отдельных мероприятий, обеспечивающих:

- формирование и развитие психолого-педагогической компетентности всех участников образовательных отношений;
- сохранение и укрепление психологического благополучия и психического здоровья учащихся;
- поддержка и сопровождение детско-родительских отношений;
- формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни;
- дифференциация и индивидуализация обучения и воспитания с учётом особенностей когнитивного и эмоционального развития учащихся;
- мониторинг возможностей и способностей учащихся, выявление, поддержка и сопровождение одарённых детей;
- создание условий для последующего профессионального самоопределения;
- формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;
- поддержка детских объединений, ученического самоуправления;
- формирование психологической культуры поведения в информационной среде;
- развитие психологической культуры в области использования ИКТ.

В процессе реализации основной образовательной программы осуществляется индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение всех участников образовательных отношений, в том числе:

учащихся, испытывающих трудности в освоении программы начального общего образования, развитии и социальной адаптации;

учащихся, проявляющих индивидуальные способности, и одарённых;

педагогических, учебно-вспомогательных и иных работников гимназии, обеспечивающих реализацию программы начального общего образования;

родителей (законных представителей) несовершеннолетних учащихся.

Психолого-педагогическая поддержка участников образовательных отношений реализуется диверсифицировано, на уровне гимназии, классов, групп, а также на индивидуальном уровне. В процессе реализации основной образовательной программы используются такие формы психолого-педагогического сопровождения, как:

 диагностика, направленная на определение особенностей статуса учащегося, которая может проводиться на этапе перехода учащегося на следующий уровень образования и в конце каждого учебного года;

- консультирование педагогов и родителей (законных представителей), которое осуществляется педагогическим работником и психологом с учётом результатов диагностики, а также администрацией гимназии;
- профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение, коррекционная работа, осуществляемая в течение всего учебного времени.

Для оценки профессиональной деятельности педагога в гимназии возможно использование различных методик оценки психолого-педагогической компетентности участников образовательных отношений.

Модель аналитической таблицы для оценки базовых компетентностей педагогов

No	Базовые компетентности	Характеристики	Показатели оценки		
п/п	педагога	компетентностей	компетентности		
І. Обще	I. Общепедагогические компетентности.				
1.1.	Вера в силы и возможности	Данная компетентность является	— Умение создавать ситуацию		
	учащихся.	выражением гуманистической позиции	успеха для учащихся;		
		педагога. Она отражает основную	— умение осуществлять		
		задачу педагога — раскрывать	грамотное педагогическое оценивание,		
		потенциальные возможности учащихся.	мобилизующее академическую		
		Данная компетентность определяет	активность;		
		позицию педагога в отношении успехов	— умение находить		
		учащихся. Вера в силы и возможности	положительные стороны у каждого		
		учащихся снимает обвинительную	учащегося, строить образовательный		
		позицию в отношении учащегося,	процесс с опорой на эти стороны,		
		свидетельствует о готовности	поддерживать позитивные силы		
		поддерживать ученика, искать пути и	развития;		
		методы, отслеживающие успешность	— умение разрабатывать		
		его деятельности. Вера в силы и	индивидуально-ориентированные		
		возможности ученика есть отражение	образовательные проекты.		
		любви к учащемуся. Можно сказать,			
		что любить ребёнка — значит верить в			
		его возможности, создавать условия для			
		разворачивания этих сил в			
		образовательной деятельности.			
1.2.	Интерес к внутреннему миру	Интерес к внутреннему миру	— Умение составить устную и		
	учащихся.	учащихся предполагает не просто	письменную характеристику		
		знание их индивидуальных и	учащегося, отражающую разные		
		возрастных особенностей, но и	аспекты его внутреннего мира;		

		выстраивание всей педагогической	— умение выяснить
		деятельности с опорой на	индивидуальные предпочтения
		индивидуальные особенности	(индивидуальные образовательные
		учащихся. Данная компетентность	потребности), возможности ученика,
		определяет все аспекты педагогической	трудности, с которыми он сталкивается;
		деятельности.	— умение построить
			индивидуализированную
			образовательную программу;
			 — умение показать личностный
			смысл обучения с учётом
			индивидуальных характеристик
			внутреннего мира.
1.3.	Открытость к принятию других	Открытость к принятию других	 Убеждённость, что истина
	позиций, точек зрения	позиций и точек зрения предполагает,	может быть не одна;
	(неидеологизированное	что педагог не считает единственно	— интерес к мнениям и позициям
	мышление педагога).	правильной свою точку зрения, а	других;
		интересуется мнением других и готов	— учёт других точек зрения в
		их поддерживать в случаях	процессе оценивания учащихся.
		достаточной аргументации. Педагог	
		готов гибко реагировать на	
		высказывания учащегося, включая	
		изменение собственной позиции.	
1.4.	Общая культура.	Определяет характер и стиль	— Ориентация в основных
		педагогической деятельности.	сферах материальной и духовной
		Заключается в знаниях педагога об	жизни;
		основных формах материальной и	— знание материальных и
		духовной жизни человека. Во многом	духовных интересов молодёжи;
		определяет успешность	— возможность

		педагогического общения, позицию	продемонстрировать свои достижения;
		педагога в глазах учащихся.	— руководство кружками и
			секциями.
1.5.	Эмоциональная устойчивость.	Определяет характер отношений	— В трудных ситуациях педагог
		в учебном процессе, особенно в	сохраняет спокойствие;
		ситуациях конфликта. Способствует	— эмоциональный конфликт не
		сохранению объективности оценки	влияет на объективность оценки;
		учащихся. Определяет эффективность	— не стремится избежать
		владения классом.	эмоционально-напряжённых ситуаций.
1.6.	Позитивная направленность на	В основе данной компетентности	— Осознание целей и ценностей
	педагогическую деятельность.	лежит вера в собственные силы,	педагогической деятельности;
	Уверенность в себе.	собственную эффективность.	— позитивное настроение;
		Способствует позитивным отношениям	— желание работать;
		с коллегами и учащимися. Определяет	— высокая профессиональная
		позитивную направленность на	самооценка.
		педагогическую деятельность.	
II. Пос	тановка целей и задач педагогичес	кой деятельности.	
2.1.	Умение перевести тему урока в	Основная компетенция,	— Знание образовательных
	педагогическую задачу.	обеспечивающая эффективное	стандартов и реализующих их
		целеполагание в учебном процессе.	программ;
		Обеспечивает реализацию субъект-	— осознание нетождественности
		субъектного подхода, ставит учащегося	темы урока и цели урока;
		в позицию субъекта деятельности,	— владение конкретным набором
		лежит в основе формирования	способов перевода темы в задачу.
		творческой личности.	
2.2.	Умение ставить педагогические	Данная компетентность является	— Знание возрастных
	цели и задачи сообразно	конкретизацией предыдущей. Она	особенностей учащихся;
	возрастным и индивидуальным	направлена на индивидуализацию	— владение методами перевода

	особенностям учащихся.	обучения и благодаря этому связана с	цели в учебную задачу на конкретном
	особенностям учащихся.	мотивацией и общей успешностью.	
III Ma		мотивацией и оощей успешностью.	возрасте.
	тивация учебной деятельности.	17	
3.1.	Умение обеспечить успех в	Компетентность, позволяющая	— Знание возможностей
	деятельности.	учащемуся поверить в свои силы,	конкретных учеников;
		утвердить себя в глазах окружающих,	— постановка учебных задач в
		один из главных способов обеспечить	соответствии с возможностями
		позитивную мотивацию учения.	ученика;
			— демонстрация успехов
			учащихся родителям, одноклассникам.
3.2.	Компетентность в	Педагогическое оценивание	— Знание многообразия
	педагогическом оценивании.	служит реальным инструментом	педагогических оценок;
		осознания учащимся своих достижений	— знакомство с литературой по
		и недоработок. Без знания своих	данному вопросу;
		результатов невозможно обеспечить	— владение различными
		субъектную позицию в образовании.	методами оценивания и их применение.
3.3.	Умение превращать учебную	Это одна из важнейших	— Знание интересов учащихся,
	задачу в личностно значимую.	компетентностей, обеспечивающих	их внутреннего мира;
		мотивацию учебной деятельности.	— ориентация в культуре;
			— умение показать роль и
			значение изучаемого материала в
			реализации личных планов.
IV. Ин	формационная компетентность.		
4.1.	Компетентность в предмете	Глубокое знание предмета	— Знание генезиса формирования
	преподавания.	преподавания, сочетающееся с общей	предметного знания (история,
		культурой педагога. Сочетание	персоналии, для решения каких
		теоретического знания с видением его	проблем разрабатывалось);
		практического применения, что	— возможности применения

		является предпосылкой установления	получаемых знаний для объяснения
		личностной значимости учения.	социальных и природных явлений;
			— владение методами решения
			различных задач;
			— свободное решение задач ЕГЭ,
			олимпиад: региональных, российских,
			международных.
4.2.	Компетентность в методах	Обеспечивает возможность	— Знание нормативных методов
	преподавания.	эффективного усвоения знания и	и методик;
		формирования умений,	— демонстрация личностно
		предусмотренных программой.	ориентированных методов образования;
		Обеспечивает индивидуальный подход	— наличие своих находок и
		и развитие творческой личности.	методов, авторской школы;
			— знание современных
			достижений в области методики
			обучения, в том числе использование
			новых информационных технологий;
			— использование в учебном
			процессе современных методов
			обучения.
4.3.	Компетентность в	Позволяет осуществить	— Знание теоретического
	субъективных условиях	индивидуальный подход к организации	материала по психологии,
	деятельности (знание учеников	образовательного процесса. Служит	характеризующего индивидуальные
	и учебных коллективов).	условием гуманизации образования.	особенности учащихся;
		Обеспечивает высокую мотивацию	— владение методами
		академической активности.	диагностики индивидуальных
			особенностей (возможно, со школьным
			педагогом-психологом);

			— использование знаний по
			психологии в организации учебного
			процесса;
			— разработка индивидуальных
			проектов на основе личных
			характеристик учащихся;
			— владение методами
			социометрии;
			— учёт особенностей учебных
			коллективов в педагогическом
			процессе;
			— знание (рефлексия) своих
			индивидуальных особенностей и их
			учёт в своей деятельности.
4.4.	Умение вести самостоятельный	Обеспечивает постоянный	— Профессиональная
	поиск информации.	профессиональный рост и творческий	любознательность;
		подход к педагогической деятельности.	— умение пользоваться
		Современная ситуация быстрого	различными информационно-
		развития предметных областей,	поисковыми технологиями;
		появление новых педагогических	— использование различных баз
1		появление новых педагогических технологий предполагает непрерывное	— использование различных баз данных в образовательном процессе.
			_
		технологий предполагает непрерывное	_
		технологий предполагает непрерывное обновление собственных знаний и	_
V. Разр	работка программ педагогической д	технологий предполагает непрерывное обновление собственных знаний и умений, что обеспечивает желание и	данных в образовательном процессе.
V. Разр 5.1.	работка программ педагогической д Умение разработать	технологий предполагает непрерывное обновление собственных знаний и умений, что обеспечивает желание и умение вести самостоятельный поиск.	данных в образовательном процессе.
		технологий предполагает непрерывное обновление собственных знаний и умений, что обеспечивает желание и умение вести самостоятельный поиск. цеятельности и принятие педагогических р	данных в образовательном процессе.

	комплекты.	компетенций. Обеспечивает	разработанных образовательных
		реализацию принципа академических	программ: характеристика этих
		свобод на основе индивидуальных	программ по содержанию, источникам
		образовательных программ. Без умения	информации;
		разрабатывать образовательные	— по материальной базе, на
		программы в современных условиях	которой должны реализовываться
		невозможно творчески организовать	программы; по учёту индивидуальных
		образовательный процесс.	характеристик учащихся;
		Образовательные программы	— обоснованность используемых
		выступают средствами	образовательных программ;
		целенаправленного влияния на	— участие учащихся и их
		развитие учащихся. Компетентность в	родителей в разработке
		разработке образовательных программ	образовательной программы,
		позволяет осуществлять преподавание	индивидуального учебного плана и
		на различных уровнях обученности и	индивидуального образовательного
		развития учащихся. Обоснованный	маршрута;
		выбор учебников и учебных	— участие работодателей в
		комплектов является составной частью	разработке образовательной
		разработки образовательных программ,	программы;
		характер представляемого обоснования	— знание учебников и учебно-
		позволяет судить о стартовой	методических комплектов,
		готовности к началу педагогической	используемых в образовательных
		деятельности, позволяет сделать вывод	учреждениях, рекомендованных
		о готовности педагога учитывать	органом управления образованием;
		индивидуальные характеристики	— обоснованность выбора
		учащихся.	учебников и учебно-методических
			комплектов, используемых педагогом.
5.2.	Умение принимать решения в	Педагогу приходится постоянно	— Знание типичных

	различных педагогических	принимать решения:	педагогических ситуаций, требующих
	ситуациях.	— как установить дисциплину;	участия педагога для своего решения;
	ситуациях.	— как установить дисциплину, — как мотивировать	 – владение набором решающих
		_	
		академическую активность;	правил, используемых для различных
		— как вызвать интерес у	ситуаций;
		конкретного ученика;	— владение критерием
		 как обеспечить понимание и 	предпочтительности при выборе того
		т. д. Разрешение педагогических	или иного решающего правила;
		проблем составляет суть	— знание критериев достижения
		педагогической деятельности.	цели;
		При решении проблем могут	— знание нетипичных
		применяться как стандартные решения	конфликтных ситуаций;
		(решающие правила), так и творческие	— примеры разрешения
		(креативные) или интуитивные.	конкретных педагогических ситуаций;
			— развитость педагогического
			мышления.
VI. Kon	ипетенции в организации учебной ,	деятельности.	
6.1.	Компетентность в установлении	Является одной из ведущих в	— Знание учащихся;
	субъект-субъектных отношений.	системе гуманистической педагогики.	— компетентность в
		Предполагает способность педагога к	целеполагании;
		взаимопониманию, установлению	— предметная компетентность;
		отношений сотрудничества,	 методическая компетентность;
		способность слушать и чувствовать,	— готовность к сотрудничеству.
		выяснять интересы и потребности	
		других участников образовательных	
		отношений, готовность вступать в	
		помогающие отношения, позитивный	
		·	
		настрой педагога.	

	_ _	-	·
6.2.	Компетентность в обеспечении	Добиться понимания учебного	— Знание того, что знают и
	понимания педагогической	материала — главная задача педагога.	понимают ученики;
	задачи и способах деятельности.	Этого понимания можно достичь путём	— свободное владение
		включения нового материала в систему	изучаемым материалом;
		уже освоенных знаний или умений и	— осознанное включение нового
		путём демонстрации практического	учебного материала в систему
		применения изучаемого материала.	освоенных знаний учащихся;
			— демонстрация практического
			применения изучаемого материала;
			— опора на чувственное
			восприятие.
6.3.	Компетентность в	Обеспечивает процессы	— Знание функций
	педагогическом оценивании.	стимулирования учебной активности,	педагогической оценки;
		создаёт условия для формирования	— знание видов педагогической
		самооценки, определяет процессы	оценки;
		формирования личностного «Я»	— знание того, что подлежит
		учащегося, пробуждает творческие	оцениванию в педагогической
		силы. Грамотное педагогическое	деятельности;
		оценивание должно направлять	— владение методами
		развитие учащегося от внешней оценки	педагогического оценивания;
		к самооценке. Компетентность в	— умение продемонстрировать
		оценивании других должна сочетаться с	эти методы на конкретных примерах;
		самооценкой педагога.	— умение перейти от
			педагогического оценивания к
			самооценке.
6.4.	Компетентность в организации	Любая учебная задача	— Свободное владение учебным
	информационной основы	разрешается, если учащийся владеет	материалом;
	деятельности учащегося.	необходимой для решения	— знание типичных трудностей

	информацией и знает способ решения. Педагог должен обладать компетентностью в том, чтобы осуществить или организовать поиск необходимой для ученика информации.	при изучении конкретных тем; — способность дать дополнительную информацию или организовать поиск дополнительной информации, необходимой для решения учебной задачи; — умение выявить уровень развития учащихся; — владение методами объективного контроля и оценивания; — умение использовать навыки самооценки для построения информационной основы деятельности (ученик должен уметь определить, чего ему не хватает для решения задачи).
Компетентность в использовании современных средств и систем организации учебно-воспитательного процесса.	Обеспечивает эффективность учебно-воспитательного процесса.	— Знание современных средств и методов построения образовательного процесса; — умение использовать средства и методы обучения, адекватные поставленным задачам, уровню подготовленности учащихся, их
Компетентность в способах умственной деятельности.	Характеризует уровень владения педагогом и учащимися системой	индивидуальным характеристикам; — умение обосновать выбранные методы и средства обучения. — Знание системы интеллектуальных операций; — владение интеллектуальными
	использовании современных средств и систем организации учебно-воспитательного процесса. Компетентность в способах	Компетентность в использовании современных средств и систем организации учебно-воспитательного процесса. Компетентность в способах Характеризует уровень владения

	операциями;
	— умение сформировать
	интеллектуальные операции у
	учеников;
	— умение организовать
	использование интеллектуальных
	операций, адекватных решаемой задаче.

26.3. Финансово-экономические условия реализации образовательной программы начального общего образования.

Финансовое обеспечение реализации ООП НОО опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав на получение общедоступного и бесплатного начального общего образования. Объем действующих расходных обязательств отражается в муниципальном задании гимназии.

Муниципальное задание устанавливает показатели, характеризующие качество и (или) объем (содержание) муниципальной услуги (работы), а также порядок ее оказания (выполнения).

Финансовое обеспечение реализации ООП НОО бюджетного учреждения осуществляется исходя из расходных обязательств на основе муниципального задания по оказанию муниципальных образовательных услуг.

Обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного начального общего образования в гимназии осуществляется в соответствии с нормативами, определяемыми правительством Тульской области.

Норматив затрат на реализацию ООП НОО – гарантированный минимально допустимый объем финансовых средств в год в расчете на одного учащегося, необходимый для реализации ООП НОО, включая:

- -расходы на оплату труда работников, реализующих ООП НОО;
- –расходы на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения,
 игр, игрушек;
- -прочие расходы (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг, осуществляемых из местного бюджета).

Нормативные затраты на оказание муниципальной услуги в сфере образования определяются по каждому виду и направленности образовательных программ, с учетом форм обучения, типа образовательной организации, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий, специальных условий получения образования учащимися с ограниченными здоровья, обеспечения дополнительного профессионального возможностями педагогическим работникам, обеспечения безопасных образования обучения и воспитания, охраны здоровья учащихся, а также с учетом иных предусмотренных законодательством особенностей организации и осуществления образовательной деятельности (для различных категорий исключением образовательной деятельности, осуществляемой в соответствии с образовательными стандартами, в расчете на одного учащегося, если иное не установлено законодательством.

Администрация муниципального образования город Донской вправе осуществлять за счет средств местного бюджета финансовое обеспечение предоставления начального общего образования гимназией в части расходов на оплату труда работников, реализующих ООП НОО, расходов на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек сверх норматива финансового обеспечения, определенного правительством Тульской области.

В соответствии с расходными обязательствами администрации муниципального образования город Донской по организации предоставления общего образования в расходы местного бюджета могут также включаться расходы, связанные с организацией подвоза учащихся к гимназии и развитием сетевого взаимодействия для реализации ООП НОО.

Реализация подхода нормативного финансирования в расчете на одного учащегося осуществляется на трех следующих уровнях:

- межбюджетные отношения (бюджет Тульской области бюджет муниципального образования город Донской);
- внутрибюджетные отношения (бюджет муниципального образования город Донской гимназия);
 - гимназия.

Порядок определения и доведения до гимназии бюджетных ассигнований, рассчитанных с использованием нормативов бюджетного финансирования в расчете на одного учащегося, обеспечивает нормативно-правовое регулирование на региональном уровне следующих положений:

- сохранение уровня финансирования по статьям расходов, включенным в величину норматива затрат на реализацию ООП НОО (заработная плата с начислениями, прочие текущие расходы на обеспечение материальных затрат, непосредственно связанных с учебной деятельностью гимназии);
- возможность использования нормативов не только на уровне межбюджетных отношений (бюджет Тульской области бюджет муниципального образования город Донской), но и на уровне внутрибюджетных отношений (бюджет муниципального образования город Донской гимназия) и гимназии.

Гимназия самостоятельно принимает решение в части направления и расходования средств муниципального задания и самостоятельно определяет долю средств, направляемых на оплату труда и иные нужды, необходимые для выполнения муниципального задания.

При разработке программы образовательной организации в части обучения детей с ограниченными возможностями здоровья, финансовое обеспечение реализации ООП НОО для детей с ОВЗ учитывает расходы, необходимые для коррекции нарушения развития.

Нормативные затраты на оказание муниципальных услуг включают в себя затраты на оплату труда педагогических работников с учетом обеспечения уровня средней заработной платы педагогических работников за выполняемую ими учебную (преподавательскую) работу и другую работу, определяемого в соответствии с Указами Президента Российской Федерации, нормативно-правовыми актами Правительства Российской Федерации, правительства Тульской области, администрации муниципального образования город Донской. Расходы на оплату труда педагогических работников гимназии, включаемые правительством Тульской области в нормативы финансового обеспечения, не могут быть ниже уровня, соответствующего средней заработной плате в Тульской области.

В связи с требованиями ФГОС НОО при расчете регионального норматива должны учитываться затраты рабочего времени педагогических работников

образовательных организаций на урочную и внеурочную деятельность

Формирование фонда оплаты труда гимназии осуществляется в пределах объема средств гимназии на текущий финансовый год, установленного в соответствии с нормативами финансового обеспечения, определенными правительством Тульской области, количеством учащихся, соответствующими поправочными коэффициентами (при их наличии) и локальным нормативным актом гимназии, устанавливающим положение об оплате труда работников гимназии.

В соответствии с установленным порядком финансирования оплаты труда работников образовательных организаций:

- фонд оплаты труда гимназии состоит из базовой и стимулирующей частей. Рекомендуемый диапазон стимулирующей доли фонда оплаты труда от 20 до 40 %. Значение стимулирующей части определяется гимназией самостоятельно;
- базовая часть фонда оплаты труда обеспечивает гарантированную заработную плату работников;
- рекомендуемое оптимальное значение объема фонда оплаты труда педагогического персонала 70 % от общего объема фонда оплаты труда. Значение или диапазон фонда оплаты труда педагогического персонала определяется самостоятельно гимназией;
- базовая часть фонда оплаты труда для педагогического персонала, осуществляющего учебный процесс, состоит из общей и специальной частей;
- общая часть фонда оплаты труда обеспечивает гарантированную оплату труда педагогического работника.

Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются локальными нормативными актами гимназии. В нормативных актах о стимулирующих выплатах определены критерии и показатели результативности и качества деятельности и результатов, разработанные в соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения ООП НОО. В них включаются: динамика учебных достижений учащихся, активность их участия во внеурочной деятельности; использование учителями современных педагогических технологий, в том числе здоровьесберегающих; участие в методической работе, распространение педагогического передового опыта; повышение уровня профессионального мастерства и др.

Гимназия самостоятельно определяет:

- соотношение базовой и стимулирующей части фонда оплаты труда;
- соотношение фонда оплаты труда руководящего, педагогического, учебновспомогательного и иного персонала;
- соотношение общей и специальной частей внутри базовой части фонда оплаты труда;
- порядок распределения стимулирующей части фонда оплаты труда в соответствии с региональными и муниципальными нормативными правовыми актами.

В распределении стимулирующей части фонда оплаты труда учитывается мнение коллегиальных органов управления гимназии (общего собрания гимназии), выборного органа первичной профсоюзной организации.

Для обеспечения требований ФГОС на основе проведенного анализа материально-технических условий реализации ООП НОО гимназия:

- 1) проводит экономический расчет стоимости обеспечения требований ФГОС;
- 2) устанавливает предмет закупок, количество и стоимость пополняемого оборудования, а также работ для обеспечения требований к условиям реализации ООП НОО;
- 3) определяет величину затрат на обеспечение требований к условиям реализации ООП НОО;
- 4) соотносит необходимые затраты с региональным (муниципальным) графиком внедрения ФГОС НОО и определяет распределение по годам освоения средств на обеспечение требований к условиям реализации ООП НОО;
- 5) разрабатывает финансовый механизм взаимодействия между гимназией и организациями дополнительного образования детей, а также другими социальными партнерами, организующими внеурочную деятельность учащихся, и отражает его в своих локальных нормативных актах. При этом учитывается, что взаимодействие может осуществляться:
- -на основе договоров о сетевой форме реализации образовательных программ на проведение занятий в рамках кружков, секций, клубов и др. по различным направлениям внеурочной деятельности на базе образовательной организации (организации дополнительного образования, клуба, спортивного комплекса и др.);
- —за счет выделения ставок педагогов дополнительного образования, которые обеспечивают реализацию для учащихся гимназии широкого спектра программ внеурочной деятельности.

Финансовое обеспечение оказания муниципальных услуг осуществляется в пределах бюджетных ассигнований, предусмотренных гимназии на очередной финансовый год.

Определение нормативных затрат на оказание муниципальной услуги

Нормативные затраты на оказание i-той муниципальной услуги на соответствующий финансовый год определяются по формуле:

$$P_{\textit{гу}}^{i} = N_{\textit{oup} \times ki}^{i}$$
, где:

 P^{i}_{zy} — нормативные затраты на оказание i-той муниципальной услуги на соответствующий финансовый год;

 N^{i}_{oup} -нормативные затраты на оказание единицы i-той муниципальной услуги гимназии на соответствующий финансовый год;

 k_t объем i-той муниципальной услуги в соответствии с муниципальным заданием.

Нормативные затраты на оказание единицы і-той муниципальной услуги гимназии на соответствующий финансовый год определяются по формуле:

$$N^{i}_{oup}=N_{cy}+N_{ou}$$
, где

 $N^{i}_{\it oup}$ – нормативные затраты на оказание единицы і-той муниципальной услуги гимназии на соответствующий финансовый год;

 N_{zv} -нормативные затраты, непосредственно связанные с оказанием

муниципальной услуги;

 $N_{o\scriptscriptstyle\mathsf{H}}$ – нормативные затраты на общехозяйственные нужды.

Нормативные затраты, непосредственно связанные с оказанием муниципальной услуги, на соответствующий финансовый год определяются по формуле:

$$N_{\text{гу}} = N_{om2y} + N_{yp}$$
, где

 N_{cy} — нормативные затраты, непосредственно связанные с оказанием муниципальной услуги на соответствующий финансовый год;

 N_{omzy} – нормативные затраты на оплату труда и начисления на выплаты по оплате труда персонала, принимающего непосредственное участие в оказании муниципальной услуги;

 $N_{\!\scriptscriptstyle {\it Np}}$ — нормативные затраты на расходные материалы в соответствии со стандартами качества оказания услуги.

При расчете нормативных затрат на оплату труда и начисления на выплаты по оплате труда учитываются затраты на оплату труда только тех работников, которые принимают непосредственное участие в оказании соответствующей муниципальной услуги (вспомогательный, технический, административно-управленческий и т. п. персонал не учитывается).

Нормативные затраты на оплату труда и начисления на выплаты по оплате труда рассчитываются как произведение средней стоимости единицы времени персонала на количество единиц времени, необходимых для оказания единицы муниципальной услуги, с учетом стимулирующих выплат за результативность труда. Стоимость единицы времени персонала рассчитывается исходя из действующей системы оплаты труда, с учетом доплат и надбавок, установленных действующим законодательством.

Нормативные затраты на расходные материалы в соответствии со стандартами качества оказания услуги рассчитываются как произведение стоимости учебных материалов на их количество, необходимое для оказания единицы муниципальной услуги (выполнения работ) и определяется по видам организаций в соответствии с нормативным актом правительства Тульской области.

Нормативные затраты на оплату труда и начисления на выплаты по оплате труда персонала, принимающего непосредственное участие в оказании муниципальной услуги начального общего образования:

реализация ООП НОО может определяться по формуле:

$$N_{omzy} = W_{er} \times 12 \times K^1 \times K^2$$
, где:

 N_{omzy} -нормативные затраты на оплату труда и начисления на выплаты по оплате труда персонала, принимающего непосредственное участие в оказании муниципальной услуги по предоставлению начального общего образования;

 W_{er} — среднемесячная заработная плата в экономике Тульской области в предшествующем году, руб. /мес.;

12 - количество месяцев в году;

 K^1 – коэффициент, учитывающий специфику образовательной программы или категорию учащихся (при их наличии);

 K^2 – коэффициент страховых взносов на выплаты по оплате труда. Значение

коэффициента – 1,302.

К нормативным затратам на общехозяйственные нужды относятся затраты, которые невозможно отнести напрямую к нормативным затратам, непосредственно связанным с оказанием і-той муниципальной услуги и к нормативным затратам на содержание имущества. Нормативные затраты на общехозяйственные нужды определяются по формуле:

$$N_{
m oH} = N_{
m other} + N_{
m kom} + N_{
m HH} + N_{
m ZH} + N_{
m cB} + N_{
m TP} + N_{
m пр}$$
 , ГЛе

 $N_{\text{отип}}$ – нормативные затраты на оплату труда и начисления на выплаты по оплате труда работников гимназии, которые не принимают непосредственного участия в оказании муниципальной услуги (вспомогательного, технического, административно-управленческого и прочего персонала, не принимающего непосредственного участия в оказании муниципальной услуги);

 $N_{\scriptscriptstyle
m KOM}$ — нормативные затраты на коммунальные услуги (за исключением нормативных затрат, отнесенных к нормативным затратам на содержание имущества);

 $N_{\rm HH}$ — нормативные затраты на содержание объектов недвижимого имущества, закрепленного за гимназией на праве оперативного управления или приобретенным гимназией за счет средств, выделенных ей учредителем на приобретение такого имущества, а также недвижимого имущества, находящегося у гимназии на основании договора аренды или безвозмездного пользования, эксплуатируемого в процессе оказания муниципальных услуг (далее – нормативные затраты на содержание недвижимого имущества);

 $N_{\text{ди}}$ – нормативные затраты на содержание объектов особо ценного движимого имущества, закрепленного за гимназией за счет средств, выделенных ей учредителем на приобретение такого имущества (далее – нормативные затраты на содержание особо ценного движимого имущества);

 $^{N_{\scriptscriptstyle {\mathrm{CB}}}}$ – нормативные затраты на приобретение услуг связи;

 $^{N_{
m rp}}$ – нормативные затраты на приобретение транспортных услуг;

 $^{N_{\mathrm{np}}}$ – прочие нормативные затраты на общехозяйственные нужды.

Нормативные затраты на оплату труда и начисления на выплаты по оплате труда работников гимназии, которые не принимают непосредственного участия в оказании муниципальной услуги (вспомогательного, технического, административно-управленческого и прочего персонала, не принимающего непосредственного участия в оказании муниципальной услуги) определяются, исходя из количества единиц по штатному расписанию, утвержденному директором гимназии, с учетом действующей системы, оплаты труда, в пределах фонда оплаты труда, установленного гимназии учредителем.

Нормативные затраты на коммунальные услуги определяются исходя из нормативов потребления коммунальных услуг, в расчете на оказание единицы соответствующей муниципальной услуги и включают в себя:

1) нормативные затраты на холодное водоснабжение и водоотведение, ассенизацию, канализацию, вывоз жидких бытовых отходов при отсутствии

централизованной системы канализации;

- 2) нормативные затраты на горячее водоснабжение;
- 3) нормативные затраты на потребление электрической энергии;
- 4) нормативные затраты на потребление тепловой энергии.

Нормативные затраты на коммунальные услуги рассчитываются как произведение норматива потребления коммунальных услуг, необходимых для оказания единицы муниципальной услуги, на тариф, установленный на соответствующий год.

Нормативные затраты на содержание недвижимого имущества включают в себя:

- нормативные затраты на эксплуатацию системы охранной сигнализации и противопожарной безопасности;
 - -нормативные затраты на аренду недвижимого имущества;
- –нормативные затраты на проведение текущего ремонта объектов недвижимого имущества;
- –нормативные затраты на содержание прилегающих территорий в соответствии с утвержденными санитарными правилами и нормами;
 - -прочие нормативные затраты на содержание недвижимого имущества.

Нормативные затраты на эксплуатацию систем охранной сигнализации и противопожарной безопасности устанавливаются таким образом, чтобы обеспечивать покрытие затрат, связанных с функционированием установленных в гимназии средств и системы (системы охранной сигнализации, системы пожарной сигнализации, первичных средств пожаротушения).

Нормативные затраты на содержание прилегающих территорий, включая вывоз мусора, сброс снега с крыш, в соответствии с санитарными нормами и правилами, устанавливаются, исходя из необходимости покрытия затрат, произведенных гимназией в предыдущем отчетном периоде (году).

26.4.Информационно-методические условия реализации программы начального общего образования.

Информационно-образовательная среда как условие реализации программы начального общего образования.

В соответствии с требованиями ФГОС НОО реализация программы начального общего образования обеспечивается современной информационно-образовательной средой.

Под информационно-образовательной средой (MOC) образовательной организации понимается открытая педагогическая система, включающая разнообразные информационные образовательные ресурсы, современные способствующие информационно-коммуникационные технологии, реализации требований ФГОС.

Основными компонентами ИОС являются:

учебно-методические комплекты по всем учебным предметам на языках обучения, определённых учредителем образовательной организации;

- учебно-наглядные пособия (средства натурного фонда, печатные средства надлежащего качества демонстрационные и раздаточные, экранно-звуковые средства, мультимедийные средства);
- фонд дополнительной литературы (детская художественная и научно-популярная литература, справочно-библиографические и периодические издания).

Гимназией применяются информационно-коммуникационные технологии (ИКТ), в том числе с использованием электронных образовательных ресурсов и ресурсов Интернета, а также прикладные программы, поддерживающие административную деятельность и обеспечивающие дистанционное взаимодействие всех участников образовательных отношений как внутри гимназии, так и с другими организациями социальной сферы и органами управления.

Функционирование ИОС требует наличия в гимназии технических средств и специального оборудования.

Гимназия должна располагать службой технической поддержки ИКТ.

Информационно-коммуникационные средства и технологии обеспечивают:

- достижение личностных, предметных и метапредметных результатов обучения при реализации требований ФГОС НОО;
- формирование функциональной грамотности;
- доступ к учебным планам, рабочим программам учебных предметов, курсов внеурочной деятельности;
- доступ к электронным образовательным источникам, указанным в рабочих программах учебных предметов, с целью поиска и получения информации (учебной и художественной литературе, коллекциям медиаресурсов на съёмных дисках, контролируемым ресурсам локальной сети и Интернета);
- организацию учебной и внеурочной деятельности, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, с использованием электронных пособий (обучающих компьютерных игр, тренажёров, моделей с цифровым управлением и обратной связью);
- реализацию индивидуальных образовательных планов, осуществление самостоятельной образовательной деятельности обучающихся при поддержке педагогических работников;
- включение обучающихся в проектно-конструкторскую и поисковоисследовательскую деятельность;
- проведение наблюдений и опытов, в том числе с использованием специального и цифрового оборудования;
- фиксацию и хранение информации о ходе образовательного процесса;
- проведение массовых мероприятий, досуга с просмотром видеоматериалов, организацию театрализованных представлений, обеспеченных озвучиванием и освещением;
- взаимодействие между участниками образовательных отношений, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействие посредством локальной сети и Интернета;
- формирование и хранение электронного портфолио обучающегося.

При работе в ИОС должны соблюдаться правила информационной безопасности при осуществлении коммуникации в школьных сообществах и мессенджерах, поиске, анализе и использовании информации в соответствии с учебной задачей, предоставлении персональных данных пользователей локальной сети и Интернета.

Гимназией определяются необходимые меры и сроки по формированию компонентов ИОС для реализации принятых рабочих программ начального общего образования в соответствии с требованиями ФГОС НОО. Создание в гимназии информационно-образовательной среды осуществляется по следующим параметрам:

№ п/ п	Компоненты ИОС	Наличие компоненто в ИОС	Сроки создания условий в соответстви и с требования ми ФГОС НОО
I	Учебники по всем учебным предметам на языках обучения, определённых учредителем образовательной организации.	Имеющиеся учебники не соответству ют обновлённо му ФГОС НОО	2025 - 2026 учебный год
II	Учебно- наглядные пособия	70 %	2026 - 2027 учебный год
III	Технические средства, обеспечивающи е функционирован ие ИОС	70 %	2026 - 2027 учебный год
IV	Программные инструменты,	90 %	2026 - 2027 учебный год

	обеспечивающи е функционирован ие ИОС		
V	Служба технической поддержки	В штатном расписании имеется 1 ставка инженера по обслуживан ию компьютерн ой техники, но в настоящее время она занята на 50%	2026 - 2027 учебный год

Требования к учебно-методическому обеспечению образовательной деятельности включают:

- параметры комплектности оснащения образовательной организации;
- параметры качества обеспечения образовательной деятельности.

26.5. Материально-технические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования.

Материально-техническая база гимназии обеспечивает:

- возможность достижения учащимися результатов освоения программы начального общего образования;
- безопасность и комфортность организации учебного процесса;
- соблюдение санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов;
- возможность для беспрепятственного доступа детей-инвалидов и учащихся с ограниченными возможностями здоровья к объектам инфраструктуры организации.

Критериальными источниками оценки материально-технических условий образовательной деятельности являются требования ФГОС НОО, лицензионные требования И VСЛОВИЯ Положения 0 лицензировании образовательной Правительства Российской деятельности, утверждённого постановлением Федерации 28 октября 2013 г. № 966, а также соответствующие приказы и методические рекомендации, в том числе:

■ СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи»,

- утверждённые постановлением Главного санитарного врача Российской Федерации № 2 от 28 сентября 2020 г.;
- СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утверждённые постановлением Главного санитарного врача Российской Федерации № 2 от 28 января 2021 г.
- перечень учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования (в соответствии с действующим Приказом Министерства просвещения РФ);
- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 03.09.2019 г. № 465 «Об утверждении перечня средств обучения и воспитания, необходимых для реализации образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования, соответствующих современным условиям обучения, необходимого при оснащении общеобразовательных организаций в целях реализации мероприятий по содействию созданию в субъектах Российской Федерации (исходя из прогнозируемой потребности) новых мест в общеобразовательных организациях, критериев его формирования и требований к функциональному оснащению, а также норматива стоимости оснащения одного места обучающегося указанными средствами обучения и воспитания» (зарегистрирован 25.12.2019 № 56982);
- аналогичные перечни, утверждённые региональными нормативными актами и локальными актами образовательной организации, разработанные с учётом особенностей реализации основной образовательной программы в образовательной организации;
- Федеральный закон от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2011, № 1, ст. 48; 2021, № 15, ст. 2432);
- Федеральный закон от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2006, № 31, ст. 3451; 2021, № 1, ст. 58).

В зональную структуру гимназии включены:

- входная зона;
- учебные классы с рабочими местами учащихся и педагогических работников;
- учебные кабинеты (мастерские, студии) для занятий технологией, музыкой, изобразительным искусством, хореографией, иностранными языками;
- библиотека с рабочими зонами: книгохранилищем, медиатекой, читальным залом;
- актовый зал;
- спортивные сооружения (зал, спортивная площадка);
- помещения для питания учащихся, а также для хранения и приготовления пищи, обеспечивающие возможность организации качественного горячего питания;

- административные помещения;
- гардеробы, санузлы;
- участки (территории) с целесообразным набором оснащённых зон.

Состав и площади учебных помещений предоставляют условия для:

- начального общего образования согласно избранным направлениям учебного плана в соответствии с ФГОС НОО;
- организации режима труда и отдыха участников образовательных отношений;
- размещения в классах и кабинетах необходимых комплектов специализированной мебели и учебного оборудования, отвечающих специфике учебно-воспитательного процесса по данному предмету или циклу учебных дисциплин.

В основной комплект школьной мебели и оборудования входят:

- доска классная;
- стол учителя;
- стул учителя (приставной);
- кресло для учителя;
- стол ученический (регулируемый по высоте);
- стул ученический (регулируемый по высоте);
- шкаф для хранения учебных пособий;
- стеллаж демонстрационный;
- стеллаж/шкаф для хранения личных вещей с индивидуальными ячейками.

Мебель, приспособления, оргтехника и иное оборудование отвечают требованиям учебного назначения, максимально приспособлены к особенностям обучения, имеют сертификаты соответствия принятой категории разработанного стандарта (регламента).

В основной комплект технических средств входят:

- компьютер/ноутбук учителя с периферией;
- многофункциональное устройство/принтер, сканер, ксерокс;
- сетевой фильтр;
- документ-камера.

Учебные классы и кабинеты включают следующие зоны:

- рабочее место учителя с пространством для размещения часто используемого оснащения;
- рабочую зону учащихся с местом для размещения личных вещей;
- пространство для размещения и хранения учебного оборудования.

Организация зональной структуры отвечает педагогическим и эргономическим требованиям, комфортности и безопасности образовательного процесса.

Комплекты оснащения классов, учебных кабинетов, иных помещений и зон внеурочной деятельности формируются в соответствии спецификой co образовательной организации И включают учебно-наглядные пособия, сопровождающиеся инструктивно-методическими материалами по использованию их в образовательной деятельности в соответствии с реализуемой рабочей программой.

Оценка материально-технических условий реализации основной образовательной программы начального общего образования

№ п/п	Требования ФГОС, нормативных и	Необходимо /
	локальных актов	имеются в наличии
1.	Учебные кабинеты с автоматизированными рабочими местами учащихся и педагогических работников	Учебные кабинеты имеются в наличии, но требуют дооснащения APM
2.	Лекционные аудитории	учащихся Имеются в наличии
3.	Помещения для занятий учебно- исследовательской и проектной	Имеются в наличии
	деятельностью, моделированием и техническим творчеством	
4.	Необходимые для реализации учебной и внеурочной деятельности лаборатории и мастерские	Имеются в наличии
5.	Помещения (кабинеты, мастерские, студии) для занятий музыкой, хореографией и изобразительным искусство	Имеются в наличии помещения для занятий музыкой, хореографией, требуется помещение для занятий изобразительным искусством
6.	Лингафонный кабинет	Имеется в наличии
7.	Информационно-библиотечный центр с рабочими зонами, оборудованным читальным залом и книгохранилищем, обеспечивающим сохранность книжного фонда, медиатекой	Имеется в наличии
8.	Актовый зал	Имеется в наличии
9.	Спортивный зал, спортивная площадка, оснащённые игровым, спортивным оборудованием и инвентарём	Имеются в наличии
10.	Помещение для питания учащихся, а также для хранения и приготовления пищи, обеспечивающее возможность организации качественного горячего питания, в том числе горячих завтраков	Имеется в наличии
11.	Помещение для медицинского	Имеется в наличии

	персонала	
12.	Административные и иные помещения,	Имеются в наличии
	оснащённые необходимым оборудованием, в	
	том числе для организации учебного	
	процесса с детьми-инвалидами и детьми с	
	ограниченными возможностями здоровья	
13.	Гардеробы, санузлы, места личной	Имеются в наличии
	гигиены	
14.	Участок (территория) с необходимым	Участок имеется в
	набором оснащённых зон	наличии, но
		требуется создание
		оснащённых зон

Компоненты	Необходимое	Необходимо / имеется
оснащения	оборудование и	в наличии
	оснащение:	
1. Компоненты	1.1. Нормативные	Имеются в наличии
оснащения учебного	документы, программно-	
(предметного)	методическое	
кабинета начальной	обеспечение, локальные	
ШКОЛЫ	акты.	
	1.2. Учебно-	
	методические материалы:	
	1.2.1. УМК по предметам.	
	1.2.2. Дидактические и	
	раздаточные материалы	
	по предметам.	
	1.2.3. Аудиозаписи,	
	слайды по содержанию	
	предметов.	
	1.3. ТСО, компьютерные,	
	информационно-	
	коммуникационные	
	средства.	
	1.4. Учебно-практическое	
	оборудование.	
	1.5. Оборудование	
	(мебель).	
2. Компоненты	2.1. Нормативные	Имеются в
оснащения	документы федерального,	наличии
методического	регионального и	
кабинета начальной	муниципального уровней,	
школы	локальные акты.	
	2.2. Документация ОУ.	

2.3. Комплекты	
диагностических материалов: КИМы по	
предметам учебного	
плана.	
2.4. Базы данных.	
2.5. Материально-	
техническое оснащение.	

На основе СанПиНов оценивается наличие и размещение помещений, необходимого набора зон (для осуществления образовательной деятельности, активной деятельности и отдыха, хозяйственной деятельности, организации питания), их площади, освещённость, воздушно-тепловой режим, обеспечивающие безопасность и комфортность организации учебно-воспитательного процесса.

Комплектование классов и учебных кабинетов формируется с учётом:

- возрастных и индивидуальных психологических особенностей учащихся;
- ориентации на достижение личностных, метапредметных и предметных результатов обучения;
- необходимости и достаточности;
- универсальности, возможности применения одних и тех же средств обучения для решения комплекса задач.

Интегрированным результатом выполнения условий реализации программы начального общего образования должно быть создание комфортной развивающей образовательной среды по отношению к учащимся и педагогическим работникам:

- обеспечивающей получение качественного начального общего образования, его доступность, открытость и привлекательность для учащихся, их родителей (законных представителей) и всего общества, воспитание учащихся;
- гарантирующей безопасность, охрану и укрепление физического, психического здоровья и социального благополучия учащихся.

26.6. Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий.

Интегративным результатом выполнения требований к условиям реализации ООП НОО гимназии является создание и поддержание комфортной развивающей образовательной среды, адекватной задачам достижения личностного, социального, познавательного (интеллектуального), коммуникативного, эстетического, физического, трудового развития учащихся.

Созданные в гимназии, реализующей ООП НОО, условия:

- соответствуют требованиям ФГОС;
- гарантируют сохранность и укрепление физического, психологического и социального здоровья учащихся;
- обеспечивают реализацию ООП НОО гимназии и достижение планируемых результатов ее освоения;
- учитывают особенности гимназии, её организационную структуру, запросы участников образовательных отношений;

 предоставляют возможность взаимодействия с социальными партнерами, использования ресурсов социума.

Дорожная карта создания необходимой системы условий

Направление мероприятий	Мероприятия	Сроки реализации
I. Нормативное обеспечение реализации ФГОС НОО.	1. Корректировка и утверждение новой редакции основной образовательной программы начального общего образования гимназии.	Июнь – август 2025 года
	2. Корректировка: - образовательных программ (индивидуальных и др.); - учебного плана; - рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин, модулей; - календарного учебного графика; - других локальных актов гимназии, регламентирующих организацию образовательного процесса.	Ежегодно – август – сентябрь
	3. Совершенствование нормативной базы гимназии в соответствии с требованиями ФГОС НОО.	Январь 2025 года – июнь 2026 года
II. Финансовое обеспечение реализации ФГОС НОО.	1. Определение объема расходов, необходимых для реализации ООП и достижения планируемых результатов.	Ежегодно – май
	2. Корректировка локальных актов, регламентирующих установление заработной платы работников гимназии, в том числе стимулирующих надбавок и доплат, порядка и размеров	Ежегодно – август

Направление мероприятий	Мероприятия	Сроки реализации
	премирования.	
III. Организационное обеспечение реализации ФГОС НОО.	1. Обеспечение координации взаимодействия участников образовательных отношений по реализации ФГОС НОО.	Сентябрь 2025 года – август 2027 года
IV. Кадровое обеспечение	1. Анализ кадрового обеспечения реализации ФГОС НОО.	Ежегодно – февраль
реализации ФГОС НОО.	2. Корректировка плана-графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников гимназии в связи с реализацией ФГОС НОО.	Ежегодно – февраль.
	3. Корректировка плана научнометодических семинаров (внутришкольного повышения квалификации) с ориентацией на проблемы реализации ФГОС НОО.	Ежегодно – август
V. Информационное обеспечение реализации ФГОС НОО.	1. Размещение на сайте образовательной организации информационных материалов о реализации ФГОС НОО.	Сентябрь 2025 года – август 2027 года
	2. Широкое информирование родительской общественности о реализации ФГОС НОО.	Сентябрь 2025 года – август 2027 года
	3. Организация изучения общественного мнения по вопросам реализации ФГОС и внесения возможных дополнений в содержание ООП НОО.	Апрель – май 2026 года
VI. Материально- техническое обеспечение реализации ФГОС НОО.	1. Анализ материально-технического обеспечения реализации ФГОС НОО.	Ежегодно – октябрь
	2. Обеспечение соответствия материально-технической базы	Сентябрь 2025 года – август

Направление мероприятий	Мероприятия	Сроки реализации
	гимназии требованиям ФГОС НОО.	2027 года
	3. Обеспечение соответствия санитарно-гигиенических условий требованиям ФГОС НОО.	Сентябрь 2025 года – август 2027 года
	4. Обеспечение соответствия условий реализации ФГОС НОО противопожарным нормам, нормам охраны труда работников гимназии.	Сентябрь 2025 года – август 2027 года
	5. Обеспечение соответствия информационно-образовательной среды требованиям ФГОС НОО.	Сентябрь 2025 года – август 2027 года
	6. Обеспечение укомплектованности библиотечно-информационного центра печатными и электронными образовательными ресурсами.	Сентябрь 2025 года – август 2027 года
	7. Наличие доступа образовательной организации к электронным образовательным ресурсам (ЭОР), размещенным в федеральных, региональных и иных базах данных.	Сентябрь 2025 года – август 2027 года
	8. Обеспечение контролируемого доступа участников образовательных отношений к информационным образовательным ресурсам в сети Интернет.	Сентябрь 2025 года – август 2027 года